МЕТОДИЧНІ    ПОРАДИПО ПРОВЕДЕННЮ ЗМАГАНЬ
З ТЕХНІКИ ВЕЛОТУРИЗМУ
 ЗМІСТ І КЛАСИФІКАЦІЯ ЗМАГАНЬ
Правила передбачають проведення змагань на дистанціях "вело ралі", "фігурне водіння велосипеду", "велокрос" і "тріал". Вело ралі є суто командним видом змагань, інші ж дистанції використовуються для проведення особистих змагань. В останні роки рівень обласних змагань з техніки велотуризму дещо знизився, тому у 2008 році передбачено включити до програми обласних змагань дистанцію велоралі. У 2007 році планується об'єднання дистанцій фігурного водіння, тріалу і велокросу в комплексну дистанцію, що дасть змогу підвищити клас змагань, бо ці окремі дистанції проводяться лише по 1 або ІІ класу. Правила 2001 року дозволяють логічно обґрунтувати об'єднання кількох окремих дистанцій в одну загальну. Дистанції поділяються на 4 класи у залежності від складності їх.

Вважаємо, що Правила дають чималий простір для імпровізації під час проведення змагань, в той же час вони не охоплюють всі можливі ситуації що виникають у суддівстві і допускають незначні порушення логіки при визначенні штрафів на деяких перешкодах. Але, зважаючи на те, що змагань з техніки велотуризму в Україні проводять зовсім мало і суддівська практика недостатня, Правила досить вдалі і вигідно відрізняються від попередніх
1.    ДИСТАНЦІЇ ЗМАГАНЬ З ТЕХНІКИ ВЕЛОТУРИЗМУ

ВЕЛОРАЛІ

Велоралі полягає у проходженні дистанції по легенді та за графіком, к якому обумовлені час руху або швидкість між контрольними пунктами (КП) та у виконанні чи подоланні додаткових етанів (ДІ).

Дистанція  велоралі   розбивається  на  окремі  дільниці (етапи), на початку та в кінці яких знаходяться пункти контролю часу (КЧ). Всі контрольні пункти чітко позначаються табличкою з відповідною назвою, за годину до часу свого старту команда отримує контрольну картку і маршрутну схему.

Контрольна картка - основний документ велоралі, який підтверджує повне проходження дистанції командою, до неї суддями заносяться відомості про час проходження дистанції та етапів. Проходженням пунктів КЧ вважається момент подання судді контрольної картки. Весь склад команди повинен знаходитися в зоні збору, за самовільне внесення учасниками записів та виправлення, а також втрату картки чи її псування, команда знімається зі змагань, маршрутна схема виконується на окремому аркуші і являє собою нитку маршруту. На ній вказуються місця знаходження пунктів КЧ, їх орієнтири, відстань між ними, дані про додаткові етапи (ДЕ), перерви в русі і інші відомості про маршрут. Частіше всього маршрутна схема видається у вигляді легенди - короткого пояснювального тексту, умовних знаків (топографічних) і стрілок, які визначають напрямок руху. Легенду зручно викладати у вигляді таблиці.

Вантаж перевозиться тільки на багажниках велосипедів і на дистанції велоралі може розподілятися між учасниками команди довільно.

ФІГУРНЕ ВОДІННЯ ВЕЛОСИПЕДУ
Дистанція фігурного водіння полягає в проходженні фігур, що розмічені (встановлені), на майданчику з ґрунтовим або твердим покриттям. Відстань між фігурами
і межею майданчика повинна бути не менше 3 метрів. Обов'язковими фігурами є: вісімка, гойдалка, колія, стоп-лінія. Довжина всієї дистанції - близько 100 метрів.

При об'їзді або неповному проходженні траєкторії фігури учаснику зараховується невиконання вправи. Учасник, який не виконав вправу, займає місце після всіх учасників, які повністю пройшли дистанцію, незалежно від отриманих штрафів за часу
ВЕЛОКРОС

Велокрос - це замкнута дистанція з штучними та природними перешкодами, загальною довжиною не менше 1 км при довжині одного кола не більше 0,5 км. Дистанція проходиться кожним учасником окремо. В практиці проведення змагань на першість області будували дистанцію велокросу як на двох однакових, так і па різних колах.У першому випадку учасник змагань "знайомився" з перешкодами на першому колі і швидко мчав по другому колу. Але зважаючи на ту обставину, що машини на трасі велокросу часто пошкоджувались популярності дистанція велокросу не набула.

ТРІАЛ

Тріал являє собою дистанцію довжиною до 100м з природними та штучними перешкодами (крутий схил, яр, піщані, заболочені та інші важко проїзні ділянки, струмки, калюжі, стовбури дерев, що лежать тощо) по вузькому коридору (до 1м), розміченому з двох сторін природними (дерева, паркан) і штучними обмеженнями (стрічки над стійками висотою не менше 1 метру).
2. СУДДІВСТВО ЗМАГАНЬ З ТЕХНІКИ ВЕЛОТУРИЗМУ (фігурне видіння велосипеду)

Витяг з Правил (розділ "Штрафи") наводимо повністю. Суддівство дистанції фігурного водіння велосипеду, на жаль, не враховує все розмаїття 
ситуацій, що виникають під час змагань. Конкретно про це ми поговоримо при розгляді теми "І Іерешкоди для дистанції фігурного водіння велосипеду".

6.4.5. Штрафи: по 1 балу назначається за:

-    збиття фішки, стійки або їх об'їзд; кожен заїзд за обмежувальну лінію; кожен дотик ногою до землі;

-    недоїзд до "стоп-лінії" по 5 балів назначається за:

· виїзд двома колесами за обмежувальну лінію, за падіння та переїзд стоп-лінії;

· за об'їзд або пропуск якоїсь фігури учасник (команда) займає місце після тих, які пройшли всю дистанцію повністю.

Відстань між кінцем попередньої і початком наступної фігури не повинна бути менше 3 м.

3. ПЕРЕШКОДИ ДЛЯ ДИСТАНЦІЇ "ФІГУРНЕ ВОДІННЯ ВЕЛОСИПЕДА" 
(витяги з "Правил", коментарі, доповнення).

 Створ

На відстані 5-8 см (в залежності від ширини шини) один від одного встановлюються два плоских предмети висотою не більше 15см. Учасник повинен проїхати між ними, не зачепивши їх.

Суддівство проїзду цієї фігури потребує підвищеної уваги, бо у деяких випадках колесо здвигає вищезгаданий "плоский предмет" на 0,5 - 1мм, що і потрібно зафіксувати. Бувають ситуації, коли заднє колесо проходить поза створом - ми вважаємо це не проходженням фігури. Інколи після наїзду колеса па "плоский предмет" він здвигається з лінії, де лежав, а потім стає на місце. Такі випадки потрібно передбачати Умовами змагань, а якщо цього немає, то слід чітко керуватись вимогами Правил. Взагалі, фігура імітує проїзд між двома каменями чи колодами, тому при умові невисокої швидкості проходження їх можна давати за зсування з місця кожного предмету 1 бал.

При проведенні змагань на м'якому грунті доцільно жорстко закріпити на рівні грунту дощечку, вкопавши в землю два полінця і прибити дощечку до них. Розмітку коридору проїзду зробити в центрі дощечки фарбою.

 Змійка
Учасник змагань проїжджає послідовно всі проїзди між б стійками висотою не менше 1,5м, встановленими через 1,5 м одна від одної в одну лінію. Обмежувальні лінії проведені на відстані 1,5м з обох боків від неї.

Допускаючи на старт велосипеди з різними базами, ми були вимушені зняти таку цікаву і складну фігуру, якою є змійка. Якщо ж є можливість проводити змагання з машинами відносно однакових розмірів - "Україна" (дорожний велосипед харківського заводу), "Турист" - легкодорожний, теж ХВЗ, "Старт-шосе" (серійний гоночний, ХВЗ), машини Мінського, Уральського і інших заводів, то ми радимо ставити на дистанціях як фігурного водіння, так і тріалу і велокросу цей, так званий "слалом" - змійку.

Ця фігура чудово "навчає" суміщати швидкість руху з умінням вчасно загальмувати; спортсмен вибирає найкоротший шлях, але найменше торкання вільно встановленої стійки визиває її падіння, за що призначається штраф 1 бал.

Правила за пропуск однієї стійки (трактується як об'їзд стійки) призначають штраф - теж І бал. Як же штрафувати тих, хто пропускає 2 вішки? В Правилах відповіді на це питання немає, тому цей момент потрібно обговорити до старту і внести рішення в Умови змагань. Ми вважаємо, що за пропуск другої стійки можна не зараховувати проходження фігури. (' й інші варіанти. Виїзд одним колесом за обмежувальну лінію передбачає ще І бал штрафу, а виїзд двома колесами - 5 балів.

        Коридор
Учасник змагань проїжджає по коридору довжиною 10м, шириною 0,7м, утвореному розміткою і двома паралельними рядами стійок висотою 1,5 м, встановленими через 0,5...0,8 м.
Коридор імовірно імітує важливу життєву ситуацію - рух велосипедиста смугою шосе, що знаходиться на краю твердого покриття і має ширину 1 м. Цією смугою згідно вимог ДАІ і повинен рухатись велосипедист. Природно, що недотримання прямолінійності їзди і виїзд за кордони смуги можуть привести до так званої ДТП - дорожньо-транспортної пригоди.

Фігура, про яку йде мова, водночас проста і складна. Проста, бо треба просто їхати прямо, не збиваючи стійки і не виїжджаючи за розмітку. Складна, навіть підступна, бо ширина коридору - 70см - лише трохи більша за розміри руля велосипеда. Найменше відхилення від прямолінійності руху веде до натикання на стійку і штрафних балів (1 бал за падіння кожної). Виїзд обома колесами за розмітку штрафується 5 балами (імітує виїзд на середню частину дороги, де йдуть автомобілі). Радимо найкраще проїжджати коридор на досить високій швидкості, коли не потрібно крутити педалі, і вся увага спортсмена сконцентрована на втриманні рівноваги і прямолінійності руху. Тому постановники дистанції повинні знати, що для значного ускладнення її можна просто розташувати коридор так, щоб не було змоги розігнатись.

В 2000 році під час зимової першості Харківської області замість стійок (фігура "коридор") були поставлені фанерні щити висотою більш ніж 150 см і довжиною до 10 метрів. Розміри фігури були витримані, але сам зміст виконання завдання на ній дещо змінився. Від дотику до щита плечем, стегном чи рулем фігура не руйнувалась, стояла міцно, і учасник змагань продовжував рух, якщо тільки контакт з жорсткою стінкою не вибивав його з сідла. Судді не штрафували дотик, тому у велосипедиста з'являлась третя точка опору, що полегшувало проходження перешкоди.

Але  глухі стінки такого коридору не давали на відміну від стійок жодного шансу для маневру рулем. Це, та ще й психологічний тиск, що діє на людину в замкненому просторі такого "тунелю", ускладнюють задачу. Така діалектика дає підставу вважати цей вид коридору майже новою фігурою. Спортсмен практично не може впасти під час її подолання, - бо падати нікуди, а всі штрафні бали, що були поставлені суддями, призначались за торкання землі ногою. Цей вид коридору імітує будь-який вузький проїзд, що має місце в житті, тому він має право на існування.

Колія
Учасник змагань проїжджає по колії довжиною 5 м і шириною 20 см, утвореною двома рядами обмежувачів через 0,5 м і висотою до 15 см. Фігура потребує строго прямолінійного руху, утримання рівноваги і обережності при обертанні педалей - щоб не збити фішки. За збиття кожної призначається штраф 1 бал. Виїзд за розмітку одним і двома колесами за умови, що спортсмен повертається в колію штрафуються одним і п'ятьма балами. Виїзд з фігури до передостаннього обмежувача (можливо з його падінням) і неповернення до колії означає не проходження фігури.

Коло
Учасник заїжджає через розрив шириною 1 метр, помічений кеглями чи брусками, всередину кола діаметром З метри, розвертається там і виїжджає через розрив назад. По розмітці кола допускається встановлювати обмежувачі у вигляді кеглів чи брусків.

Не коректно ставити фігуру, якщо велосипеди в учасників різні (за базою чи колесами). Якщо ж коло поставлене, то потрібно особливу увагу звертати па порушення "виїзд обома колесами" за розмітку. Згідно Правил воно штрафується 5 балами. Вважаємо цей штраф логічним, якщо спортсмен після виїзду з кола повертається до нього, або не повертається після виїзду з кола на якомусь останньому відрізку проходження фігури (наприклад, якщо пройшов у межах кола % шляху). У всякому разі організатори змагань мають вказати на це в своїх Умовах.

В процесі тренувань радимо тренерам поступово зменшувати діаметр "старого" кола до того мінімуму, і щоб його можливо було проїхати дитині. Це допомагає спортсменам більш упевнено почувати себе на фігурі звичних розмірів під час змагань.

Вісімка

Традиційну вісімку - двоколову фігуру на обласних змаганнях  ми  вже давно  не  використовуємо.  Перед стартом велокросу в с.Чемужівці судді виміряли бази (відстань між втулками коліс) всіх велосипедів. Результат приголомшив - техніка була різна, бази машин дуже різнились, і більшість учасників згідно вимог Правил допускати до старту ми не могли. Особливо вигідно було їхати на "коротких" машинах на  крутих поворотах і розворотах.   Тоді   й   виникла   ідея   внести   зміни   на дистанціях велокросу, тріалу і фігурного водіння. При цьому до змагань допускались різні "за калібром" машини. Звична вже вісімка - два кола діаметром 3 метри. Ця фігура - одна з найулюбленіших і найскладніших для дітей. Вона вміщує в собі два "кола", проходження яких потребує   від   дитини   високого   рівня   координації, максимального фізичного і психологічного напруження.

Традиційну вісімку замінили двома парами стійок з'єднаних вірьовкою з кільцем. Вимоги до проходження змінились в сторону ускладнення.

Автор не наважується сказати, що нова вісімка зовсім знівелювала переваги "коротких" велосипедів, але все ж відсутність розмітки і провисання вірьовки між стійками   дають   спортсмену   набагато   більший   вибір траєкторій колового руху ніж в "старій" вісімці. Крім цього, зміст виконання руху уфігурі розширюється - добавляється перенесення кільця, керування машиною однією рукою при русі по колу (зі зміною напрямку руху і руки що керує). Така надзвичайно складна фігура потребує великої майстерності від учасника змагань. Розміри її (відстань між стояками) приблизно на 10% менше від радіусу традиційної вісімки, а довжина вірьовки - 1,5 м.

Якщо ж велосипеди, що стартують у змаганнях, однакові за розміром, то можна використовувати і традиційну вісімку. Спортсмен в'їжджає у фігуру вздовж дотичної в розрив шириною 1 м , розвертається в першому колі, потім в другому - в зворотному напрямку і виїжджає через другий розрив.

Потрібно (яка б не була вісімка) перед змаганнями пояснити і продемонструвати дітям напрям руху при подоланні вісімки, бо досить часто бувають порушення якраз напряму руху.

Ворота
Ширина фігури 0,9 м, висота 1,2 м, верхня перекладина воріт не закріплена і вільно лежить на стійках.

Експериментально визначено, що розміри фігури є підходящими для проїзду скрізь неї навіть високого учасника. Все ж таки багато хто з дітей, особливо дівчата, збивають перекладину головою, ліктями, розвалюють фігуру, наїхавши на стійку. В Правилах в пункті 6.4.5. "Штрафи" про ворота начебто забули, бо дається за збиття стійки лише 1 бал. Але ж вся фігура при цьому розвалюється!

Кільце
Па відстані 5 м одна від одної встановлюються дві стійки кронштейнами, які закріплені на висоті 1,5 м від землі. На одній із стійок висить кільце (діаметром 20-30 см). Учасник змагань знімає кільце однією рукою, береться цією рукою за руль, перехоплює кільце і вішає його на кронштейні другої стійки іншою рукою.

Правила ні словом не обмовились про штрафи на цій перешкоді. Тому можна діяти згідно своїх Умов і логіки. В нашій практиці частими були випадки, коли кільце вішалось на другий кронштейн тією ж рукою, що й знімалось. Це можна трактувати як помилка (1 бал), груба помилка (5 балів) або не проходження перешкоди (невиконання умов проходження фігури) - в залежності від строгості суддівства. У всякому разі спортсмен не об"їхав перешкоду, а помилився - тому справедливіше буде виставити йому 5 штрафних балів. Якщо кільце випало з рук і не було підняте - штрафують аналогічно (5 балів), а якщо учасник підняв його на ходу і довів справу до кінця - 1 бал.

Перенесення предмету
На землі на відстані 5 метрів одне від одного розмічені два кола діаметром 20см. В одному з них встановлюється кегля висотою 15..20 см. Учасник змагань, рухаючись на велосипеді, повинен переставити кеглю в друге коло.

В нашій практиці вимагалось лише попасти кеглею в друге коло (потім вона могла впасти чи викотитись з кола). За втрату кеглі виставляли штраф 1 бал, якщо спортсмен повертався і піднімав її на ходу, в іншому випадку ставили 5 балів. Якщо ж рука не дістала предмет, судді трактували це як не проходження перешкоди.

Зигзаг

Фігура складається з п'яти прямолінійних відрізків шириною 80 см і довжиною по 3 метри (рахуючи від осі), з'єднаних під прямим  кутом.  Спортсмен  проїжджає  фігуру  у  вказаному  напрямку. Зигзаг імітує лісові (польові) стежки. Він, як і коло, вісімка чи змійка, не використовується для машин різних розмірів.

Гойдалка
Учасник проїжджає по дошці (довжиною 2, 5 м, шириною 20...ЗО см), що встановлена в центрі на опорі висотою 25 см і гойдається . Кінець дошки, призначений для заїзду, повинен опускатися під дією власної ваги.

Стоп-лінія
На землі розмічається квадрат зі стороною 1 метр. На його дальній стороні перпендикулярно напрямку руху розміщується лінія шириною 10 см, довжиною 1 метр, яка і є стоп-лінією.

Спортсмен повинен зупинити велосипед так, щоб переднє колесо мало контакт зі стоп-лінією. Допускається дотик землі ногою в межах квадрату після зупинки велосипеду. Штрафи (згідно Правил) - за недоїзд до стоп-лінії - 1 бал. переїзд - 5 балів, заступ ногою за межі квадрату - 1 бал. Ця фігура обов'язкова і важлива: потрібно зупинити учасника (стоп-лінія суміщається з фінішем), а по-друге ця фігура "перевіряє" наявність гальмів і вміння гальмувати.

4. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ НА ДИСТАНЦІЯХ

Цей розділ є найважливішим в Правилах. Наводимо перелік пунктів, вносимо наші пропозиції.

6.5.1.
Всі дистанції з техніки велосипедного туризму учасники долають у шоломах або касках.

6.5.2.До змагань допускаються велосипеди лише в технічно справному стані. Відповідальність за технічний стан велосипедів несуть самі учасники.

6.5.3.Спорядження,   яке   буде   використовуватись   при проходженні дистанції, на старті подається суддям для перевірки.

6.5.4. Дистанції "фігурного водіння", "тріалу", "кросу", а також окремі етапи "ралі" обладнуються в місцях, де відсутній (закритий) рух автотранспорту.
6.5.5. Якщо частина дистанції "ралі" проходить по дорозі з автомобільним рухом, то на обох кінцях ділянки та на нерегульованих перехрестях з інтенсивним рухом виставляють суддів - регулювальників.
6.5.6. При перетині дистанцій "ралі" з залізницею в місцях переїздів обладнують суддівські пункти контролю часу.
6.5.7. Дистанції "фігурного водіння" та "тріалу" повинні бути відгороджені від глядачів.
6.5.8. Перешкоди не повинні мати гострі та необроблені краї та виступи.
6.5.9.Начальник дистанції і головний суддя зобов’язані особисто перевірити район змагань, дистанції, етапи, надійність обладнання, вжити заходів для усунення причин, що можуть привести до нещасного випадку.

Найголовніше під час проведення змагань - створити такі умови, щоб спортсмени не могли розвивати надмірних швидкостей. Виняток може бути лише на швидкісній ділянці (етапі) ралі. Траса такої ділянки повинна бути абсолютно безпечною - без ям, інших перешкод, по ній не повинні ходити люди. Ідеальний випадок - ділянка ґрунтової дороги в лісі подалі від табору, з кількома контролерами вздовж усього етапу.

Як запобігти травмування дітей під час падіння? 

Шолом (каска) під час падіння уперед через руль зберігає голову, але не шийні хребці. Перешкоди з висотою більш ніж 15-20см па шляху спортсмена небезпечні якраз для них. Шолом (каска) повинен бути зручним і  не спадати при поштовхах. Падіння   набік   інколи   приводить   до   перелому   ключиці.
Зосування спеціального антитравмового костюму запобігає цьому виду травм на 90%. Костюм захищає не тільки верхній плечовий пояс, а й грудну клітку - її пошкодження може спричинити удар об кінець руля при падінні.

Вішки (стійки) у фігурах (коридор, змійка і ін.) задля безпеки дітей не повинні бути коротше за 1,5м.; краї їх (вішок, стійок) мусять бути обробленими і негострими. Ніщо на дистанції не повинно стирчати і тим самим загрожувати безпеці спортсменів.

Не може бути і мови про використання для змагань доріг з автомобільним рухом; слід уникати і переїздів через залізниці.

Більше 10 раз проводились обласні змагання у закритому приміщенні. Дистанція надійно відгороджувалась від глядачів і різних виступаючих предметів (батарей опалення, підвіконь, брусів і ін.), а по можливості всі небезпечні місця накривали спортивними матами.

Взагалі, змагання з техніки велотуризму повинні бути чітко організовані, зважаючи на те, що велосипед визначено як транспорт підвищеного ризику. Забороняється розпочинати будь-який захід у відсутності лікаря.

5.ВИЗНАЧЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ

Пункти цього розділу наводимо повністю і без коментарів. 6.6.1.   Результат  учасника   на  дистанціях   фігурного водіння,   тріаду   та   велокросу   визначається   сумою   часу подолання дистанції та штрафного часу, перерахованого з балів, отриманих за технічні помилки.

6.6.2. На дистанції ралі результат команди визначається сумою часу роботи па етапах, що проходиться на час та штрафного часу за технічні помилки.
6.6.3. Штрафні бали перераховуються у час у такому співвідношенні, щоб 1 бал дорівнював 0,5...5 відсотків від оптимального часу подолання дистанції. Для дистанцій фігурного водіння, тріаду та велокросу рекомендується застосовувати співвідношення  І бал дорівнює до 5 сек., на дистанції ралі - до 30 сек.

6.6.4. При рівності результатів вище місце присуджується команді (учаснику), що має менший штрафний час.

6.6.5. Особисті результати визначаються окремо серед чоловіків та жінок.

6.6.6. Результат команди визначається за сумою місць, що посіли учасники команди незалежно від статі.

6.6.7. Команди (учасники), зняті з окремих етапів (фігур, перешкод), посідають місця після команд (учасників), що пройшли більшу кількість етапів.

6.6.8. Команди, що не мають заліку на одній з дистанцій змагань, посідають місця після команд, що мають повний залік.

6.6.9.Загальний результат команд визначається за найменшою сумою місць, набраних на всіх дистанціях. У випадку рівності суми місць у кількох команд перевага надається команді, яка зайняла вище місце в ралі.
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МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ З ПОСТАНОВКИ ДИСТАНЦІЙ 
ТА СУДДІВСТВА ЗМАГАНЬ З ТЕХНІКИ ВЕЛОТУРИЗМУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ (ЧАСТИНА 2 - ТРІАЛ)

1. ТРІАЛ (ВИЗНАЧЕННЯ) І ПЕРЕШКОДИ НА ДИСТАНЦІЇ "ТРІАЛ"

Тріал являє собою дистанцію довжиною до 100м з природними та штучними перешкодами (крутий схил, яр, піщані, заболочені та інші важкопроїзні дільниці, струмки, калюжі, стовбури дерев, що лежать тощо) по вузькому коридору (до 1м), розміченому з двох сторін природними (дерева, паркан) і штучними обмеженнями (стрічки над стійками висотою не менше 1 м).

Автор вважає доцільним у підрозділі «перешкоди на дистанції «тріал» паралельно з описом характеру і параметрів перешкод давати поради щодо техніки подолання їх, засобів безпеки і доцільності використання перешкод на дистанції в плані підготовки юних спортсменів до велопоходів.

Зміст перешкод полягає у подоланні їх, як і всієї дистанції, на велосипеді. Перешкоди мають коротку довжину (від 2 до 5м):

· вузький проїзд шириною до 1м;
· крутий поворот під кутом 90° - 120°; 
· проїзд по канаві; перетин канаві; 
· переїзд через вал; 
· проїзд лабіринтом; 
· крутий підйом;
· крутий спуск;

· розвороту зворотній напрямок па обмеженні площі;

· проїзд до кам'яному завалу;

· проїзд через водяну перешкоду, рівчак або яр;

· заїзд на перешкоду типу «висока бровка» або «колода»;

· переїзд через попередньо закріплені колоди;

· заїзд або з'їзд з перешкоди типу «сходи».

Перешкода «вузький проїзд шириною до 1 м» імітує ситуації, у яких виїзд за межі її ускладнює рух велосипедиста або навіть робить його небезпечним. Ширина лісових і польових стежок дійсно буває не більше їм, а правила дорожнього руху дозволяють велосипедисту рухатись по шосе у коридорі, який теж має метрову ширину. Габарити велосипеда - ширина руля чи вантаж на багажнику - теж наближаються до їм, тому завдання спортсмена на даній перешкоді полягає у збереженні рівноваги їзди і її прямолінійності.

Перешкода «крутий поворот під кутом 90° - 120° є коректною при умові, що велосипеди учасників змагань мають однакові габарити (бази, колеса). Відмовляючись від цієї досить цікавої і важливої перешкоди по причині участі у змаганнях різних велосипедів, ми будуємо трасу менш цікавою і складною. Автор вважає, що просте розширення коридору на «крутому повороті» до 2м дещо знівелює перевагу малогабаритних машин, даючи можливість спортсменам з великогабаритними машинами проходити поворот на високій швидкості по тій же траєкторії.

Радимо  при  побудові  дистанції  «тріаду»   підходити диференційовано до створення умов проходження перешкоди спортсменами різною рівня підготовленості - більш високому класу    змагань    відповідає    потенційно    вища    швидкість проходження    повороту.   Для   цього    потрібно    варіювати довжиною прямого відрізку траси від попередньої перешкоди до повороту. Збільшення  швидкості вимагає від постановника дистанції,   зокрема   на   даній   перешкоді,   більш   суворого дотримання вимог безпеки. Тому ставити на повороті стійки висотою менш ніж 1 „5 м не можна, і взагалі, стійки потрібно встановити   зі   значним   нахилом   від   траси.   Небезпечно використовувати на повороті дерева, паркани, міцно вкопані стовпчики - така розмітка при падінні чи наїзді спортсмена травмує останнього.

Перешкода - проїзд но канаві імітує сама себе - досить часто вело турист на бездоріжжі попадає у вузьку колію, якою важко їхати, особливо на малій швидкості чи коли канава слизька.

Знайти природну канаву чи викопати її не важко, але м'які стінки руйнуються вже після проходження перших двох десятків вело туристів, і перешкода втрачає для решти учасників свою складність. Тому доводиться «будувати» перешкоду, використовуючи дошки, рейки, кеглі. Складність руху канавою полягає в тому, що вона вузька, глибока і може бути кривою, і втриматись на велосипеді в ній надзвичайно важко - стінки «б'ють» колесо, руль виривається з рук, педалі чіпляються за краї канави. Відоме прислів'я «вибити з колії» пов'язане саме з тими враженнями, які людина на велосипеді отримала від «спілкування» з канавою.

Щодо розмірів перешкоди, то в вужче 10см її робити не варто, а глибина повинна бути меншою за відстань від нижнього краю рами велосипеда (каретки) до землі. Довжина ж перешкоди прямо пропорційна складності проходження канави. Піклуючись про безпеку і цілісність ніг дітей, потрібно подумати про те, щоб під час контакту ніг спортсмена з штучними  стінками  канави   розсипалась   перешкода,  а  не травмувались ноги.
Перетин канави. Ця перешкода мусить бути гак побудована, щоб її можна було форсувати. Це дуже важливо, бо інакше дитина по інерції здійснить траєкторію, що приведе до травми рук, шиї або ж голови.

Канава повинна бути або такою малою, щоб колесо в ній не вміщалось або такою великою, з пологим схилом, щоб колесо вільно виїжджало з неї, а не впиралось в стійку. Перетни канави вимагає від юного водія велосипеда майже мистецтва водіння. Головне правило форсування канави - плавність його. Удар колеса об краї канави викликають хвилю деформації, що йде від місця контакту до всіх частий машини і передається на людину, що спричиняє руйнування ободів колеса, спиць, рами, приводить   до   струсу   мозку   різної   інтенсивності,   
можуть клацнути зуби, можна травмувати язика. Тому переїжджати канаву потрібно на невисокій швидкості, «розвантаживши» спочатку одне, потім друге колесо (для цього піднімаються з сідла і машина здійснює рухи, що повторюють рельєф, вільно, не отримуючи жорстоких ударів як при положенні спортсмена у сідлі).

При перетині широкої, розлогої канави потрібно зберігати постійний контакт колеса з грунтом, бо рух колеса по інерції у повітрі з послідуючим ударом об дно канави веде до аналогічних наслідків - руйнування техніки, струсу організму людини, а інколи і до травм, коли сильний удар вибиває руль із рук водія.

Умілий велосипедист в мить злету колеса з «трампліну» стійки канави чи ями зробить натиск вниз рулем і заставить колесо скочуватись по стінці. Ллє цей миттєвий рух водія - надзвичайно тонка справа, бо можна й через руль перелетіти. До речі, вмілі водії в кінцевій стадії натиску вниз роблять зворотній рух - ривок руля вверх - і тоді машина плавно форсує перешкоду. Нагадуємо: ці вправи надзвичайно складні, потребують тренувань і високої ступені координованості.
Переїзд через вал. Цю перешкоду можна вводити для більш досвідчених велотуристів. На трасі вал можна побудувати лише зі стійкого матеріалу, а висота його повинна бути нижча за відстань   від   нижнього   кінця   рами   (каретки)   до   землі. Постановник   дистанції   і   судді   змагань   для   запобігання травматизму па цій перешкоді мусять створити умови, щоб спортсмен долав вал па мінімальній швидкості. Звичайно, для новачків ця перешкода дуже складна. Навчати дітей необхідно так: переднє колесо піднімається , піднімають руль руками вверх (цей маневр вдається майже всім), а заставити піднятись заднє колесо - проблематично. Ллє можна!.В ту мить, коли заднє колесо торкнеться валу, водій різко піднімається з сідла і подається уперед, «розвантажуючи» заднє колесо. В цю ж мить ноги різко згинаються У колінах, і ці два рухи забезпечують підйом   заднього   колеса.    Цей   маневр   потребує   довгого тренування.
Яка радість охоплює юного водія, коли він досягає уміння «крокувати» велосипедом через будь-які перешкоди. «Байкери» (водії спеціальних велосипедів) стрибають на висоту до їм і вище, витворяють такі дива, що можна казати про революцію у водінні такої чудової машини, як велосипед. Надзвичайно корисна річ у справі подолання високих перешкод тину вал, колода, сходи туплікси - пристрої для закріплення ступні ноги на педалі.

Лабіринт. Елемент   «лабіринт»   нарешті   з'явився   у   переліку перешкод на дистанціях змагань  з  велотуризму  в  нових правилах. Ми його випробували в обласних змаганнях ще в 1994 році. Перший «лабіринт» був складений з дерев'яних вішок, що експериментальним     шляхом     розміщували     на     рівній горизонтальній поверхні так, щоб було багато варіантів проїзду територією перешкоди,  але  кожний  із  цих  варіантів  був складним у технічному відношенні. При наїзді колесом на вішку спортсмен отримує 1 штрафний бал, виїзд за обмежувальну лінію елементу обома колесами - 3 бали, одним колесом - 1 бал, падіння і торкання землі ногою - так, як і в інших елементах. Проїхати лабіринт тільки за рахунок грубої фізичної сили важко, тут потрібні  спритність,  миттєва  реакція  і  високий  клас керування велосипедом. «Лабіринт» - незмінний тренувальний елемент з всебічним розвиваючим ефектом.

У 1999 році був застосований «лабіринт» у якому замість вішок використовувались автопокришки. У цьому випадку принцип проїзду перешкоди не змінювався - потрібно було проїхати між гумовими покришками, не торкаючись їх і не зсовуючи. Штрафні бали залишались незмінними, такими, як і в випадку в «лабіринті» з дерев'яними вішками.

Крутий підйом. Нелогічно розташовувати цю перешкоду так, щоб її можна було подолати за інерцією на швидкості. Будь-яка перешкода  мусить мати достатню складність, аби діти для перемоги над перешкодами докладали багато зусиль, відчували «справжність»змагань.
Як же досягти цього ефекту на короткому п'ятиметровому підйомі? Рекомендуємо розташувати підйом так. щоб юний спортсмен мав мінімальну початкову швидкість в межах перешкоди. Для цього можна безпосередньо перед підйомом помістити якийсь «гальмуючий» елемент - поворот, стон-лінію, коло, змійку тощо.

Схил підйому має бути досить крутим, а коридор досягати ширину їм і деякі «незручності». Тільки за цих умов підйом «тріаду» дасть «результат» - штрафні бали у значної кількості учасників змагань. Штрафується падіння (36), торкання ногою грунту, виїзд за обмежувальну лінію (36).

Крутий спуск. Логіка п'ятиметрового спуску на трасі «тріаду» має місце тільки тоді, коли перешкода змушує спортсмена виконувати складні технічні маневри, наприклад, повороти, гальмування.

Звичайний крутий з'їзд з пагорба може дати юному велосипедисту виховання сміливості, але на перших порах. Ціна такої перешкоди досить низька, практично нема за що штрафувати, а висока швидкість крім того може призвести до падіння з небажаними наслідками.

Спуск треба робити змістовним, складним, а ще - відносно безпечним, що в основному досягається за рахунок створення умов для унеможливлений розвитку високої швидкості.

Для велосипеда як транспорту підвищеного ризику вимоги безпеки є основними. Багаторічний досвід роботи дає право стверджувати що велотуризм не можна порівнювати з велогонками і завдання їх різні.

Розворот у зворотній напрямок на обмеженій площі. Ця перешкода на трасі «тріаду» має аналог у фігурному водінні — фігуру «коло", але форма їх різна. Зрозуміла технічна мета перешкоди, але яку роль вона відіграє на трасі «тріалу?».

Інколи вибрана цікава траса не набирає відстані (100м) - можна "довантажити її петлею певного розміру. Можна використати цю перешкоду і як певний "гальмівний" елемент для зниження швидкості перед іншою перешкодою.

Але ці речі суто штучні, в житті ж бувають випадки, коли велосипедисту потрібно зробити розворот - кінчилась або перерита дорога, стежка і т.д., тобто життєвість даної перешкоди безсумнівна. Штрафи на пій виставляються аналогічно попереднім перешкодам - торкання землі ногою - 16., падіння -36., виїзд за обмежувальну лінію -36.
 Проїзд по кам'яному завалу. Дана перешкода досить складна і небезпечна, а для жителів чорноземів і пісків ще й рідкісна. Трапляються такі перешкоди в Криму (наприклад по стежці від Джурли до Джурджуру).

Рекомендуємо вчити дітей проходити такі природні перешкоди пішки, зберігаючи техніку і своє здоров'я, а для тих ентузіастів, які все ж наважуються ставити "натуральний" кам'яний завал, пропонуємо обмежитись цеглинами, бо камені більшого габариту складають велику небезпеку для колін, ліктів, ребер, ключиць та голів спортсменів.

Проїзд через водяну перешкоду, рівчак або яр. Така перешкода викликає позитивні емоції у юних спортсменів, а якщо на трасі з'являється такий чудовий струмок з піщаним дном, то емоціям немає меж.

Організаторам змагань потрібно лише знати глибину дна струмка. Розумною вважають глибину, що дорівнює довжині шпиць коліс.

Проїзд по рівчаку чи яру. Ця перешкода може замінній перешкоди спуск і підйом. Усі штрафи тих перешкод стосуються і даної. Експериментально потрібно визначній довжину і крутизну схилів так, щоб подолання перешкоди було складним у технічному і фізичному плані. Постановник дистанції мусить сам на простому велосипеді кілька разів проїхати перешкоду, щоб зробити відповідні висновки. Розмітка коридору на перешкоді мусить бути досить помітною.

Заїзд на перешкоду типу «висока бровка» або «колода». Ввести на трасу «тріалу» цю перешкоду спонукали авторів Правил змагань з техніки велотуризму кадри з екстремального "тріалу".

В поході жодна дитина не стане на ходу заїжджати на такі перешкоди. Велосипед навантажений, попереду ще десятки чи сотні кілометрів шляху. Можна зупинитись і затягти машину на перешкоду, а потім їхати далі.

Ми неодноразово ставили на змаганнях такі перешкоди (до речі перешкоди «сходи» - це теж саме). Більшість дітей (70-80%) долали успішно невисоку перешкоду.

Переїзд через попередньо закріплені колоди

У 1998 р. відділ туризму облСЮТур провів зимову першість з техніки велотуризму. На трасі «тріаду» з'явилась перешкода, що стала для учасників змагань несподіванкою. На вузькій дошці були закріплені невеликого радіусу колоди. Подвійна складність перешкоди проявилась у суддівських протоколах масою штрафних балів.

Звертаємо увагу, як нелегко втриматись на перешкоді - вона вузька і рельєфна - велосипед підстрибує і з'їжджає ч дошки.

У житті трапляється їздити такими місточками з округлих колод. Побудувати таку перешкоду неважко. На дошку шириною - 20см прибиваються колоди, або їх половинки, різного розміру. Можна ускладнити подолання перешкоди, змінивши кут розміщення колод па дошці. Необхідно подбати про гладкість, округлість колод, бо гострі виступи зруйнують гумові покришки коліс.

Таку перешкоду потрібно долати, реагуючи на кожен удар колеса об колоду вставанням з сідла. Не можна жорстко тримати руль, руки мусять бути зігнутими у ліктях, а найперше водію треба тримати рівновагу і прямолінійність.

Для дітей старшого віку (9-11 класи) ця перешкода крім технічної складності є ще й чудовим засобом виховання сміливості. Для тих, хто візьметься на трасі збудувати такий місток, рекомендуємо - висота містка має бути розумною - у випадку з'їзду з перешкоди колесо, вилка чи труби рами ие повинні зруйнуватись, а спортсмен не повинен летіти через руль. Висота визначається експериментально і досвід наших змагань оцінює її приблизно у 30см.

Перешкода «шлагбаум». Імітує проїзд велосипедиста під гілкою дерева, яку можна рукою підняти в момент проїзду. Харківська обласна станція юних туристів має право запатентувати цю перешкоду для введення її до майбутніх Правил.

Хто спробує виконати відразу кілька завдань - піймати рукою «гілку» ( її роль виконує стійка, прив'язана мотузкою до дерева так, що після проїзду вона повертається в горизонтальне положення), підкинути її догори якраз в момент проїзду, вгадавши мить, щоб "гілка" не вдарила по голові, попасти в цю мить між двох дерев на слизькій дорозі, гой зрозуміє, що ця перешкода корисна і логічна.

Для ускладнення траси в даному випадку зразу після «містка» перед учасником змагань постає «шлагбаум». Така насиченість траси ускладнюючими елементами заставляє спортсмена приймати миттєві рішення для подолання нової перешкоди і розвиває не тільки технічні і фізичні, але й розумові здібності.

2.ПЛАНУВАННЯ І ПОСТАНОВКА ДИСТАНЦІЇ "ТРІАЛ"

Змагання вважаються успішними, якщо начальник дистанції зуміє знайти на невеликій ділянці місцевості такі перешкоди, які будуть цікавими, досить важкими і, найголовніше, якнайповніше відповідали реальним труднощам походу. В цьому смислі більш цінними є природні перешкоди. Але часто доводиться створювати їх штучно.

Завдання організаторів змагання з «тріалу» творчі і водночас складні. Дещо ускладнює цю роботу чітко вказана у Правилах кількість перешкод - в 1 класі - 3, в П - 4 перешкоди. Але ж ті самі Правила наводять перелік з 14 перешкод, з яких можна вибирати! То чому ж ми повинні так збіднювати трасу, ставлячи для школярів старших класів лише 4 перешкоди? Автор вважає, що діти 15-17 років вже мають ие лише достатньо тренований    локомоторний    апарат    і    здібність    швидко, безпомилково, чуттєво оцінювати об'єкти, але можуть також швидко реагувати на зміну ситуацій і умов діяльності, приймати рішення, міняти тактику і стратегію своєї поведінки. Простіше кажучи, старшокласнику буде нудно їхати стометрівку з 4 перешкодами  довжиною  5  метрів  кожна.  Сучасна дитина нормального розвитку тільки виграє від більшої насиченості перешкодами дистанції. Хай більше працює голова!

Траса «тріалу» повинна бути насамперед такою, щоб характер «роботи» на перешкодах не був одноманітним.

Одні перешкоди (підйом, перетин канави) потребують сили, інші (проїзд канавою, лабіринт) високих координаційних якостей, спритності. Деякі перешкоди вимагають сміливості, а є й такі, де недостатньо навіть середніх розумових здібностей для успіху при подоланні перешкоди. Для недосвідчених начальників дистанції найкраща порада - визначити характер перешкоди, сівши на велосипед і проїхавши дистанцію кілька разів. Все стане ясним і зрозумілим!

Немає точних рецептів того, як будувати дистанцію. Надзвичайно різні вже фактори, що впливають на її зміст.

Вибираючи місце для дистанції, потрібно взяти до уваги, що проведення масового заходу в людному місце призведе до можливих конфліктів, але й далеко від доріг і населених пунктів розташовувати її недалекоглядно з огляду на необхідність швидкого транспортування травмованого, якщо таке відбудеться.

Пріоритет при визначенні дистанції потрібно надавати наявності цікавих і складних перешкод. Якщо їх набереться більше, ніж повинно бути згідно з Правилами (класу змагань), то потрібно виділити найскладніші - для змагань 1 класу - З, для змагань П класу - 4 перешкоди, але решта перешкод повинна бути нескладними і безпечними.

Етапи (перешкоди) звичайно виділяють яскравими прапорцями, стрічками тощо. Взагалі вся дистанція проходить в коридорі шириною приблизно їм. Для болільників потрібно оформити спеціально відведені майданчики, щоб до траси не було безпосереднього доступу.

Етапи (перешкоди) готуються під керівництвом начальника дистанції, суддівської бригади. Їх послідуюче завдання - добросовісне і кваліфіковане суддівство. Начальник дистанції готує документальну частину змагань - Умови (опис траси, перешкод, схему і штрафи на дистанції) і затверджує у Головного судді.
Готову трасу оглядають суддя - інспектор і заступник Головного судді з безпеки. У тому випадку, коли немає ніяких порушень і недоліків, складається (по формі) акт здачі дистанції, що затверджує Головний суддя.
Якщо дати дітям ще до старту поїздити по дистанції, то результати учасників змагань будуть значно кращими, а ризик травматизму потенційно зменшиться. Ще краще провести для всіх учасників мінісемінар з поясненнями  щодо техніки подолання кожної перешкоди, безпеки на дистанції. Всі ці заходи не суперечать Правилам, а користь їх для дітей безсумнівна, бо вони знімуть з учасників значну частину передстартової напруги. Діти і їх тренери оцінять доброзичливе, людяне відношення до них організаторів змагань, що зменшить кількість протестів.
Змагання на трасі «тріаду», як правило, особисто-командні, хоч були в попередні роки і командними, але тоді дистанція була значно довшою.

3.СУДДІВСТВО ЗМАГАНЬ НА ДИСТАНЦІЇ "ТРІАЛ"

Суддівство змагань надзвичайно просте - за торкання ногою землі начисляють 1 бал штрафу, а за падіння і виїзд за обмеження - 3 бали. Зважаючи на швидкоплинність дистанції, ціна 1 бала має бути не більше 5 сек. Результат спортсмена складається з суми часу подолання дистанції та штрафного часу, перерахованого з балів, отриманих за технічні помилки.

Якщо у двох (кількох) учасників результати однакові, то вище місце посідає той, хто має менше штрафів. Особисті місця, звичайно, визначаються окремо серед хлопців і дівчат, але результат команди згідно з Правилами визначається за сумою місць, що посіли учасники команди незалежно від статі.

Вважаємо, що цей пункт правил не зовсім справедливий, бо більш об'єктивно визначає перевагу спортсмена не місце, а час проходження дистанції.

Якщо учасник змагань не викопав вимог Умов па етапах (перешкодах), він посідає місце після тих, хто пройшов успішно більше етапів (перешкод). Це ж стосується і команд.

4.ОСОБЛИВОСТІ ТЕХНІКИ БЕЗПЕКИ НА ДИСТАНЦІЇ "ТРІАЛ"

Кожен учасник змагань має стартувати в шоломі і на справному велосипеді. Суддя, який є головою технічної комісії, перевіряє спорядження перед стартом. Перевірці найбільше підлягають гальма, надійність кріплення коліс і руля.

Траса «тріалу» не може бути побудована там, де можливий рух іншого транспорту. Як вже зазначалось, дистанція має бути відгороджена від глядачів. Ні перешкоди, ні елементи обмеження коридору не повинні складати небезпеку для учасників.

А найголовніше - змагання мусять проводитись чітко та організовано, з дотриманням порядку в районі дистанції із обов'язковою присутністю кваліфікованого лікаря (краще з

машиною «швидкої»).

Сама траса має бути безпечною. Різні природні об'єкти - дерева, кущі, паркани, камені, форми рельєфу не повинні бути небезпечними для спортсменів. Постановники дистанції не мають права випускати дітей на дистанцію, яку самі не проїхали кілька разів. Автор радить при постановці дистанції , маючи на увазі безпечність її, орієнтуватись на найменш підготовлених учасників змагань - такі діти знаходять небезпеку там, де інші не можуть.
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МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ З ПОСТАНОВКИ ДИСТАНЦІЙ ТА 
СУДДІВСТВА ЗМАГАНЬ З ВЕЛОТУРИЗМУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ
 ( ЧАСТИНА 3 - ВЕЛОКРОС)

визначення і перешкоди на дистанції "велокрос";
дистанції класичні та імпровізовані,
принципові відмінності їх побудови, 
проведення змагань

Велокрос - сучасне складне слово , що значить українською - швидкий рух пересіченою місцевістю . Дистанція велокросу трактується Правилами змагань зі спортивного туризму , затвердженими Федерацією спортивного туризму України ( надалі - Правилами ) , як колова дистанція з штучними та природними перешкодами , загальна довжина не менше 1 км при довжині одного кола не більше 0,5км.

Згідно Правил зміст перешкод на дистанції "велокрос" полягає у подоланні їх , як і всієї дистанції , на велосипеді. Перешкоди мають коротку довжину ( від 2 до 5 м). І далі наводиться список перешкод :
· вузький проїзд шириною до 1 м; 
· крутий поворот під кутом 90 - 120 град. 
· проїзд по канаві;
· перетин канави; 
· переїзд через вал; 
· проїзд лабіринтом; 
· крутий підйом; 
· крутий спуск;

· розворот у зворотній напрямок на обмеженій площі;

· проїзд по кам'яному запалу; 
· проїзд через водяну перешкоду , яр або рівчак;

· заїзд на перешкоду типу "висока бровка" або "колода";

· переїзд через попередньо закріплені колоди;
· заїзд або з’їзд з перешкоди типу "сходи".

Вищевказані перешкоди автори цього розділу Правил пропонують використовувати і на дистанції тріалу.

В попередній роботі автор "Порад" приділив велику увагу змісту і характеристикам перешкод. В рік виходу в світ Правил Харківська обласна станція юних туристів провела змагання на дистанції "велокрос" з ретельним дотриманням їх вимог . Були використані перешкоди , вказані у Правилах , дистанція була двоколова, суддівство змагань теж відповідало вимогам Правил. Дещо нелогічними здалися організаторам змагань параметри крутих підйому і спуску - не більше 5 метрів.

Справа в тому, що школярі на дистанції мали швидкість, при якій п'ятиметровий «крутий підйом» долався без жодних зусиль , тю інерції , а «крутий спуск» перетворювався на звичайну яму на дорозі , досить небезпечну, тому приходилось штучно знижувати швидкість учасників змагань (поворот, стоп-лінія тощо).

В усякому разі ці перешкоди не відповідали своїм змістом цим назвам.. Тому вважаємо , що їх параметри мусять бути іншими - на підйомі спортсмен докладає значних зусиль для його подолання , а спуск потребує високого рівня техніки керування велосипедом , координації , сміливості . При довжині кола в півкілометра довжини перешкоди в 30 - 50 метрів достатньо.

В 2005 році під час змагань Кубку України зі спортивного туризму серед педагогічних працівників була поставлена дистанція велокросу, яка ні параметрами, ні змістом, ні суддівством не відповідала Правилам, хоч і була поставлена в присутності авторів Правил. Це була звичайна траса гігу ( гопки па швидкість з роздільним стартом ) з репертуару кросових гонок велоспорту. Дистанція проходила вузькою стежкою між  вікових   грабів  з одним  поворотом, технічні етапи не визначались, враховували лише час проходження траси. Для нас, периферійних діячів туризму, цей факт може бути сигналом того, що ми тепер можемо імпровізувати у справі проведення змагань з велотуризму , зокрема з трасою велокросу , в значно більшій мірі , ніж раніш. Ми відреагували зразу - для Харківських педагогів поставили аналогічного принципу трасу, зробивши її тільки більш безпечною і цікавою.

Автор тримається тієї думки , що обидва варіанти мають право на існування. Традиційний велокрос ( з етапами, штрафами за технічні помилки і ін.) ближче до ідеї велотуризму , але дуже вже нагадує «довгий тріад» без коридору. Другий варіант органічно зв'язаний з велоспортом, але простіший щодо суддівства і постановки траси

Правила не розкривають ні змісту, ні призначення двохколової структури дистанції, тому коли траса велокросу обласних змагань учнівської молоді проходила двічі по одному колу, ми обґрунтовували це тим , що на першому колі учасники знайомились з перешкодами, а на другому вже вільно їхали "старою дорогого". Тому трасу перед стартом нікому не показували - вона проходила лісовими просіками і стежками. Своя логіка може бути і у дистанції з двома різними колами. В кінці кінців можна прийти до того висновку, що принципи проведення змагань з велокросу залежать від мети змагань, задач, поставлених перед учасниками і інших факторів. Ми, співробітники облСЮТур, стараємось ставити дистанції ще й так , щоб на них менше ламались велосипеди - вони у учасників змагань майже всі свої, куплені за батьківські гроті.

Дистанція велокросу обумовлює великі вимоги до швидкісної витривалості спортсменів , а відтак виникає значний кисневий борг в організмі . Анаеробний характер долання кілометрової траси нагадує ситуацію у "довгому спринті" - звичайно, якщо школяр мчить до фінішу, а не просто катається. Спортивні лікарі вже давно вважають дисципліни . в яких виникають умови кисневого боргу , по крайній мірі не оздоровлюючими. Поки ще й шкідливі для здоров'я тих, хто не тренується систематично. Якраз наших туристів це і стосується. Ні про які тренування юних туристів - велосипедистів не має мови , тим більше що програми наших туристських гуртків принципово відрізняються від програм ДЮСШ , які мають суто спортивний напрям. Тому то велокрос для наших школярів ми проводимо рідко , зважаючи на його підвищену проблемність.

Маючи кілька "ступенів свободи" ( термін зі спортивних дисциплін) у виборі умов проведення змагань з велокросу, постановки траси, можна ставити дистанції з використанням перешкод, характеристики яких відрізняються від вказаних в Правилах.

На нашій останній трасі велокросу для вчителів , яка є нормальною і для старшокласників , перешкоди були такі: підйом;

· спуск з поворотом;
· перетин канави; 
· піщана ділянка; 
· крутий поворот;

· бездоріжжя ( багаторазове подолання форм мікрорельєфу - канав, горбків ) 
· вузький проїзд з поворотами; 
· переїзд через вал; 
· переїзд через водяну перешкоду

Підйом - починався за тридцять - сорок метрів після старту, щоб можна було розігнатись. Підйом був важким - мікрорельєф ( ямки , горбки , канавки ), м який грунт з трав ямою рослинністю, значна крутизна ( 15" - 20°) , немала довжина - 100 метрів - вимушували багатьох учасників, особливо на дорожних машинах, долати його бігом. За умови суддівства згідно з Правилами дехто мав би па підйомі масу штрафів.

Автор радить організаторам змагань теж радити школярам перед стартом зробити розминку, збудити серцево-судинну, нервову, дихальну системи, розігріти м язи, щоб на початку дистанції,     надто    коли     потрібно    зразу     прикладати субмаксимальні зусилля , не було проблем з диханням і іншими системами організму.

Спуск з поворотом - траса спуску чудово траверсувала вздовж паркану , що робило спуск не крутим і безпечним. Гілки молодих сосен на схилі пагорба не загрожували учасникам змагань , бо до них було 5-7 метрів. Довжина спуску -приблизно 100 метрів - давала можливість відпочити після виснажливого підйому ; характер "роботи" змінювався ( про це сказано раніш).

Перетин канави потребує виконання своєрідних технічних прийомів з єдиною метою - не впасти. Треба насамперед знизити швидкість , "розвантажити" послідовно передню , потім задню частину машини для плавного форсування канави , інакше можна втратити контроль над управлінням велосипедом , випасти з сідла.

Перед такого роду перешкодою як правило ставиться попереджувальний знак - ! Канава може бути різною за розмірами , але краї мають бути похилими , реальність її подолання визначають експериментально. Щоб всі учасники ( а їх може бути й десятки , й сотні) мали рівні умови , дно і схили перешкоди мусять бути досить твердими. 
Піщана ділянка за канавою , коли швидкість впала до мінімальної, це достойна перешкода , що вимагає значних зусиль - працюють м язи ніг , спини , черевного пресу , рук , інтенсивніше працюють серце , легені , водій велосипеда мусить балансувати , вставати з сідла , щоб не впасти і не забуксувати . Під час подолання піщаної ділянки наступає емоційний підйом , який за своїми властивостями дорівнює кільком хвилинам сміху - для здоров'я це корисно. Але заважкий для подолання етан піску може визвати у дитини негативні емоції - тому параметри перешкоди бажано визначити експериментально з залученням дітей середньою рівня фізичного розвитку.          

Крутий поворот знаходився за 90 метрів після піщаної ділянки , швидкість велотуриста вже була високою, тому перед поворотом необхідно було загальмувати.

Бездоріжжя зовні виглядає зовсім неважким - така собі стежинка серед трав, але на стежині такий набір форм мікрорельєфу - ямок, канавок , горбків - який не дає нормально крутити педалі - часті поштовхи збивають ритм руху, дихання , а на фоні вже немалого втоми ( пройдено пів дистанції ) виникає перевтомлення, яке спричинює падіння швидкості руху спортсмена. В даному випадку довжина бездоріжжя була 50 метрів, але і цього було досить, щоб учасники змагань дистанцію визначили важкою в фізичному відношенні.

Вузький проїзд з поворотами сама природа чудового Нововодолазького краю, де ми часто проводимо змагання, подарувала постановникам дистанції у вигляді стежки в очеретяних заростях з поворотами , з'їхавши з якої учасник змагань ризикував бути ураженим кропивою. Ця перешкода примушувала спортсменів бути надто уважними , вимагала уміння керувати машиною в обмеженому просторі на доріжці з топким грунтом приозерного болота. Довжина цієї стежки в плавнях була біля 60 метрів. Етап виявився підступним - майже третина учасників змагання втрачали там час, ступали ногами на землю, що при "класичному" суддівстві давало б багато штрафу.

Колоду для перешкоди Переїзд через попередньо закріплену колоду закріпили з допомогою кілків , вбитих в землю . Діаметр перешкоди теж визначається експериментально, бо велика висота перешкоди може бути причиною раптової зупинки велосипеду і падіння водія.

Переїзд через водяну перешкоду - екзотичний етап , який визиває позитивні емоції і потребує незначних короткочасних фізичних зусиль. Дію водойми має бути твердим, а глибина в місці перетину перешкоди не більше за радіус колеса.

ПЛАНУВАННЯ І ПОСТАНОВКА ДИСТАНЦІЇ

« ВЕЛОКРОС»

Дистанція "велокросу" повинна бути цікавою і красивою ліс і галявини  пагорби і болото, пісок і канави      така різноманітність ландшафту прикрашає змагання, надовго залишається в пам'яті дитини, наближає умови змагань до походних, пропонує інколи неочікувані варіанти поєднання перешкод , що робить змагання більш цікавими.

Клас змагань визначає кількість перешкод , але па дистанціях 1-2 класу , які ми ставимо для учнів , може трапитись і більша їх кількість . У випадку "класичного" суддівства в такому разі слід виділяти найбільш "характерні", важкопрохідні перешкоди, що дадуть можливість диференціювання учасників за показниками рівня їх технічної підготовки. 
Чудово, якщо трасу дистанції можна спостерігати глядачам, хоча б найбільш цікаві її етапи.

Пошук місцевості для дистанції ведеться одразу в двох напрямах: визначають район пролягання траси і перешкоди. Не завжди цікаві перешкоди можна вигідно з'єднати для побудови траси , не завжди на вже знайденій трасі , що чимось сподобалась , можна створити цікаві перешкоди. Сама природа 

Звичайно , кожен технічний етап повинен мати табличку з назвою його , яскраві прапорці чи стрічки позначають початок і кінець етапу. Між етапами має бути яскрава помітна маркіровка. Якщо ж дистанція ставиться без означення етапів і результати змагань визначаються за часом проходження траси , то така маркіровка мусить вести спортсмена від початку дистанції аж до фінішу.

СУДДІВСТВО ЗМАГАНЬ НА ДИСТАНЦІЇ "ВЕЛОКРОС"
Правила трактують визначення результатів змагань з велотуризму так : результат учасника на дистанціях фігурне водіння , тріаду та велокросу визначається сумою часу подолання дистанції та штрафного часу, перерахованого з балів, отриманих за технічні помилки.

Штрафні бали перераховуються у час у такому співвідношенні, щоб  1  бал дорівнював 0,5...5 відсотків від оптимального часу подолання дистанції. Для дистанцій фігурне водіння, тріалу і велокросу рекомендується застосовувати співвідношення 1 бал дорівнює до 5 сек., на дистанції ралі _ до 30 сек.

При рівності результатів вище місце присуджується команді (учаснику), що має менший штрафний час.

Особисті результати визначаються окремо серед чоловіків та жінок. Результат команди визначається за сумою місць, що посіли учасники команди незалежно від статі.

Результат команди визначається за сумою місць, що посіли учасники команди незалежно від статі. Команди(учасники), зняті з окремих етанів (фігур, перешкод) посідають місця після команд, що мають повний залік. Команди, що не мають заліку на одній з дистанцій змагань, посідають місця після команд, що мають повний залік.

Загальний результат команд визначається за найменшою сумою місць, набраних на всіх дистанціях. У випадку рівності суми місць у кількох команд перевага надається команді, яка зайняла вище місце в ралі.

Правила визначають штрафи ,  що  стосуються всіх дистанцій:

- по 1 балу назначається за:
- збиття фішки, стійки або їх об'їзд;

- кожен заїзд за обмежувальну лінію;

- кожен дотик ногою до землі;

- недоїзд до стоп-лінії;

- по 5 балів назначається за

- виїзд двома колесами за обмежувальну лінію, за падіння та переїзд «Стоп-лінії».

За об'їзд, пропуск якоїсь фігури учасник (команда) займає місце після тих, які пройшли всю дистанцію повністю.
ОСОБЛИВОСТІ ТЕХНІКИ БЕЗПЕКИ ЗМАГАНЬ

Автор вважає за необхідне навести перелік заходів безпеки, що стосуються любих туристських змагань, а змагань на трасі велокросу зокрема:

- надійна профілактика захворювань до і під час змагань, належна організація житла в польових умовах, раціональне харчування, наявність необхідних медикаментів і лікаря;

- постійний порядок і дисципліна під час проведення змагань; обґрунтований вибір місця (району) змагань; розробка дистанцій;

- організація надійного зв'язку на дистанції (етапах) із службами безпеки;

- організація протипожежних заходів;

- відповідність підготовки(досвіду) учасників і класу змагань;

- наявність страхувального, рятувального та ремонтного спорядження;

- навмисне завищена(занижена) швидкість руху на окремих ділянках дистанції, задана графіками руху, або вказана в Умовах;

- наявність транспортних засобів тощо.

Багаторічний досвід проведення змагань з туризму найкраще переконує в тому , що дотримання вимог кожного з вищенаведених пунктів системи заходів безпеки мусить бути обов’язковим у змаганнях будь-якого рівня, особливо в наш час, коли такі пороки, як паління, пияцтво проникають в дитячі колективи, а процент хворих і ослаблених дітей виріс до загрозливих розмірі.

Велокрос потенційно найбільш швидкісна дистанція з усіх дистанцій змагань з велотуризму. Траса велокросу не обмежена коридором, як в і ріалі. Довжина траси велокросу –І км - не завжди дозволяє контролювати ситуацію в різних її місцях.

Ці особливості велокросу вимагають від організаторів змагань ретельно продумати систему заходів дотримання правил безпеки.

Сама дистанція мусить бути безпечною. Заступник головного судді з безпеки перевіряє заздалегідь стан безпеки на трасі і взагалі відповідає за передбачення і виконання заходів по забезпеченню безпеки учасників, суддів та глядачів. Акти здачі та прийому дистанції мають детально описувати заходи по організації безпеки.

Заступник гол. судді з безпеки повинен знайти час не тільки пройти трасу з метою визначення рівня її безпечності, а й проїхати її на велосипеді.

ВИСНОВКИ

Історія велосипеду налічує добру сотню років. В найрозвиненіших країнах мільйони людей віддають перевагу двоколісній машині зовсім не тому, що у них нема можливості їздити автомобілями. Людство давно оцінило чудові якості велосипеду. Дітей же велосипед приваблює тим, що він дає їм перший досвід водіння транспортного засобу.

Дітей треба вчити правильно їздити. Ігрові методи навчання найбільш підходять для освоєння машини. Фігурки траси фігурного водіння - це теж "іграшки", але вони вже наближають до реальних ситуацій в житті, в походах. Першими змаганнями для дітей, що хочуть бути велотуристами, мають бути змагання на трасі фігурного водіння велосипеду. Тріал є наступною сходинкою у світ велопоходів. А вже потім можна пропонувати дистанцію велокросу. До речі кращим велокросменам можна запропонувати спробувати себе у велоспорті. 

Велокрос      серйозна справа.  Він виховує сміливість, розвиває силу, витривалість, але серйозною справою і займатись треба серйозно. Майбутнім учасникам змагань необхідно тренуватись , готувати серце і легені, м'язи і нервову систему до великих навантажень. Організатори змагань мають усвідомлювати свою відповідальність за здоров'я і життя дітей, і тому вони повинні проводити змагання грамотно і безпечно.
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МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ ПО ПРОВЕДЕННЮ 
ЗМАГАНЬ З ТЕХНІКИ ВЕЛОТУРИЗМУ
(ЧАСТИНА 4 – ЗМАГАННЯ В ЗАЛІ)
ВСТУП

Велосипедний туризм і велосипедний спорт - літні види спорту. Але взимку можна успішно вчити дітей їздити на велосипеді в залі. Невеликі за розмірами шкільні спортивні зали вже давно стали полігонами підготовки юних туристів до літніх стартів і походів. Дивна закономірність - чим менше зал, тим краще можна навчити дітей мистецтву керування велосипедом.

Зимові змагання з техніки велосипедного туризму проводились туристським відділом Харківської обласної станції юних туристів щорічно з початку дев'яностих років. Практика їх проведення показала їх корисність і необхідність. За певних умов ці змагання могли набути оригінального змісту і почати перетворюватись на новий підвид на межі велосипедного спорту та туризму. З ряду причин таке перетворення не відбулось. Але багатий досвід проведення змагань зимою визвав необхідність деяких змін і доповнень в постановці дистанцій і суддівстві. В даній роботі буде викладено матеріал, що допоможе педагогам у проведенні таких заходів. Необхідно, висвітити такі специфічні для зимових заходів теми, як вибір дистанцій і перешкод та безпека проведення змагань в обмеженому просторі спортивного залу. Змаганням передують тренування. Кілька порад щодо проведення тренувань стануть у нагоді педагогам, які узялись за нелегку працю - підготовку велотуристів.
ВИБІР ДИСТАНЦІЙ І ПЕРЕШКОД
Змагання з техніки велосипедного туризму включають дистанції фігурного водіння велосипеду, тріалу, кросу та ралі. Дві останні дистанції для зимових змагань дітей явно не підходять - вони мають значну протяжність і для залів ( зимові змагання спочатку мали орієнтуватись на закриті приміщення) використовуватись не могли. Згідно минулих Правил довжина траси тріаду сягала кілометра, тому і тріал в перших зимових змаганнях, що відбулись у Новій Водолазі, був відсутнім. В спортивному залі школи № 3 зі стандартними розмірами 18x24 метри була побудована коротка траса фігурного водіння велосипеду, в якій налічувалось до десятка фігур: створ, ворота, гойдалка, коло, змійка, вісімка, перенос предмету, колія і стоп-лінія. Були порушені параметри дистанції, деякі пункти суддівства, але складність дистанції, перенасиченість її фігурами, зробили змагання цікавими і дітям вони сподобались.

В наступні роки траси фігурного водіння велосипеду ставились регулярно, а їх параметри залежали від розмірів спортивних приміщень. Проводити змагання на двох дистанціях запропонували самі учасники змагань і їх тренери - вони вважали недоречним приїжджати здалеку на змагання заради того, щоб проїхати лише одну коротку дистанцію. Тому в зимовій першості Харківської області з техніки велосипедного туризму, що проводилась в школі № 95 (Комінтернівський район м. Харкова) в 1995 році було вже дві дистанції. Тріал проводився на території шкільного подвір'я. Траса тріалу навіть за відсутності будь-яких форм рельєфу була досить складною - двір являв собою велику ковзанку, залиту водою і подекуди засипану снігом. Юні спортсмени були у захваті під такої траси. Діти взагалі краще сприймають все справжнє, складне аж до екстремального і це стосується не лише спорту.

Зміст і форма дистанцій змагань не були постійими Наявність у дітей машин з різними розмірами бази (відстані між осями коліс) і самих коліс спонукала до застосування на трасі фігурного водіння велосипеду ( надалі - ФВВ) лише тих фігур, проходження яких не дає відчутної переваги учасникам змагань з "короткими" машинами, або навіть зовсім нової фігури -вісімки. На дистанціях тріалу виникли цікаві перешкоди: лабіринт, різні форми містків, шлагбаум, подолання колод, "скло" на дорозі 

Використання для змагань великих спортивних залів ( комплексу "Вища школа" держуніверситету, ігрового залу міського дитячого будинку культури, залу Липкуватівського сільгосптехнікуму) сприяло змінам форм проведення змагання на дистанції ФВВ - проводились парні заїзди, естафети, система змагання була багатоступінчатою. Самі змагання ставали більш цікавими, святковими, емоційними.

Щоправда, такі старти були вже дуже схожі па велоспорт, а не на туризм. Автор має нагадати, що ФВВ, входячи до системи туризму і велоспорту, являє собою з'єднуючий ланцюг між ними. Тому ніякого "відходу" від туризму у проведенні змагань з ФВВ немає, а всі "фантазії" організаторів змагань щодо змісту і форми їх проведення тільки корисні, якщо вони приваблюють дітей і вчать їх краще керувати чудовою машиною, якою є велосипед.

Виходячи з вищенаведеного, радимо застосовувати в зимових змаганнях або окремо дистанції ФВВ і тріалу, або комплексну дистанцію, до якої включити перешкоди з обох дистанцій.

Якщо для змагань використовується невеликий за розмірами зал, а погодні умови дозволяють позмагатись ще й на вулиці, то краще в залі поставити невелику дистанцію ФВВ, а на повітрі - повноцінну дистанцію тріалу.

За відсутності залу можна також зробити змагання з двох дистанцій, але тоді потрібно забезпечити дітей у паузі теплим приміщенням. Якщо ж його немає, то ставте одну комплексну (досить довгу) дистанцію.

Правила змагань зі спортивного туризму, які розглянуті та затверджені на засіданні Президії Федерації спортивного туризму України (протокол № 12, 12.03.2001р.), визначають довжину дистанції, кількість фігур чи перешкод, відстань між фігурами і інші параметри дистанції згідно класу змагань.

У тих педагогів, які вперше знайомляться з вищевказаними вимогами Правил і проводять змагання серед велотуристів-новачків, нерідко визиває подив така мала кількість фігур на дистанції 1 класу - адже дистанція на їх думку стає цікавою, якщо вміщує велику кількість фігур, а в Правилах їх не менше не більше 6! Автор неодноразово спостерігав змагання в районах області, у яких дистанції мали багато фігур, що не відповідало реально визначеному класу. Але більшість дітей справлялась з перешкодами успішно - в селах області маса вправних юних водіїв велосипедів, які при мінімальному тренуванні здатні без помилок подолати дистанцію ФВВ навіть більш високого класу. Це ж стосується дистанцій тріалу і кросу. Та все ж педагогам потрібно ретельно вивчати правила, якщо вони хочуть грамотно проводити змагання, бо в правилах акумульовано досвід багатьох досвідчених спеціалістів. Оцінити вимоги правил може тільки той, хто має велику практику проведення змагань. А початківцям автор радить під час проведення тренувань і змагань йти двома шляхами.

Шлях перший. Тренування з юними велотуристами проводяться якомога цікавіше, з насиченням траси ФВВ чи тріалу крім традиційних перешкод і іншими, які можна назвати "плодом фантазії". Неофіційні змагання також корисно організовувати на зразок "веселих стартів". Взагалі , підготовка має ігрову спрямованість

Шлях другий. Тренувальний процес і змагання поступово набувають більше класично спортивних рис, стають більш "серйозними", а набір перешкод наближається до вимог Правил і змісту перешкод спортивного походу.

Процес підготовки юних туристів до змагань і походів, проведення змагань і походів вказують педагогам па вибір акцентів органічно пов'язаних обох шляхів. Систематичні, змістовні, цікаві тренування надихають педагога на творчість, що народжує нові, інколи справді оригінальні вправи, перешкоди. Під час методичного виїзду до Дворічанського району співробітники туристського відділу мали нагоду спостерігати шкільні змагання з велотуризму з використанням незвичайних етапів: переносу відра з водою, елементами велофутболу, зміни положення водія на велосипеді і ін. Цікаві новинки застосовували тренери Валківщини, Шевченкового, Красноградського району, Київського району м.Харкова, Золочева, Куи'янська.

Щодо офіційних змагань, радимо проводити їх з дотриманням всіх вимог Правил і параметрів дистанцій. Перешкоди тріалу і особливості побудови дистанції розглянуті в попередніх роботах, тому звернемо увагу на дистанцію фігурного водіння велосипеду (ФВВ). Правила чітко визначають обов'язкові фігури траси ФВВ: вісімку, гойдалку, колію і стоп-лінію. Розглянемо логіку розміщення цих і інших фігур, змістовне навантаження їх і форму.

1. Вісімка.

Фігура має класичну або нетрадиційну форму. Обидва варіанти визначають вміння робити поворот чи розворот різного напряму на обмеженій площі. Нетрадиційна фігура пропонує керувати машиною під час повороту однією рукою, даючи спортсмену можливість самому вибирати траєкторію руху.

Подолання такої фігури ускладнюється тим, що стійки не закріплені на підлозі і можуть впасти, а кільце не завжди просто повісити на стійку - падіння стійок і кільця штрафуються. Ця фігура , створена для нівелювання переваги використання велосипедів з короткою базою і малими колесами, стала складнішою за класичну вісімку. Розміщення її в обмеженому просторі спортивного залу - нелегка справа. За площею фігура досить велика і при побудові дистанції радимо починати якраз з неї - інші фігури займуть територію залу, що залишилась. Відцентрова траєкторія руху вслотуриста в межах фігури вимагає з міркувань безпеки розміщувати вісімку подалі від стін, глядачів - найкраще - посеред залу. Це стосується обох варіантів вісімки.

2.Гойдалка.

Фігура імітує проїзд вузькою ( 25 см) стежкою чи містком, а рухливість фігури під дією ваги спортсмена і машини додає значної складності її подолання. Окрім високих координаційних здібностей гойдалка вимагає рішучості, сміливості. Це одна з найскладніших фігур на трасі ФВВ. Розміщення фігури має бути паралельним стіні залу.

3.Колія.

На ґрунтових дорогах колія - нешироке заглиблення - навіть невеликої протяжності - може перешкодити прямолінійному руху велосипеда. Фігура"' колія" довжиною 5 метрів являє собою складну перешкоду, бо крім прямолінійності руху вимагає горизонтального положення шатунів , щоб не збити фішки - штучні обмежувачі глибини колії. Подолання колії навіть для велотуристів з досвідом являє немалу проблему. Виїзд з колії потрібно розміщувати подалі від масивних предметів залу.

4.Стоп - лінія.

Фігура суміщена з лінією фінішу і покликана перевіряти ефективність гальмування. Оскільки якість гальмів має для життя водія чи не визначальне значення, фігура занесена до списку обов'язкових. Розмір сторони квадрату - 1 метр ( в квадраті розміщується стопа водія після гальмування) дорівнює ширині коридору, в якому правила дорожнього руху дозволяють рухатись велосипедисту по шосе.

Якщо в залі можна розмістити ще якісь фігури, не порушуючи при цьому величини відстаней між фігурами і кількості фігур (згідно з класом), то вибирати логічно ті фігури, подолання яких буде мати оригінальне у порівнянні з попередніми змістовне навантаження. Пропонуємо складений за цим принципом логічний ряд фігур:

1. Ворота.

Ворота обмежують проїзд велосипедиста за габаритами. Це досить часта життєва ситуація. Горизонтальна планка імітує гілку дерева або якусь штучну перешкоду. Вертикальні стійки зображують стовбури дерев чи просто ворота. Всі елементи фігури імітують серйозні , травмонебезпечні об'єкти, контакт з якими небажаний. Ворота потребують безпомилкового подолання, бо будь-яке руйнування фігури вимагає значного штрафу. Успішно пройти дану перешкоду ( її висота - 120 см, а ширина - 90см) зможе людина навіть великих розмірів, але при дотриманні ряду умов. Потрібно перетнути створ воріт строго перпендикулярно до площини фігури. За метр-два до фігури необхідно різко згрупувати тіло так, щоб площа поперечного перерізу його була мінімальною, лікті, коліна й голова були притиснуті до велосипеда. Швидкість руху в цей момент має бузи достатньою, щоб велосипед за інерцією пройшов ворота без обертання педалей. Успішність цього маневру залежить від точності розрахунку моменту згрупування тіла спортсмена, його рішучості і навіть фізичної сили, прояву вроджених якостей і досвіду багатьох спроб, доведених до автоматизму.

Ця фігура має ще одну особливість, яка виділяє її серед інших. Сам вигляд нереально вузької і низької перешкоди здійснює своєрідний психологічний вплив на учасників змагань, особливо сильний - на недосвідчених.

В короткий проміжок часу проїзду через створ воріт в організмі відбуваються значні фізіологічні зрушення, і все це разом з незвичною позою велосипедиста визначає до деякої міри екстремальний стан організму, вийти з якого миттєво неможливо. Спортсмен долає ворота, швидкість руху значна -за кілька метрів - наступна фігура, а організм не готовий налаштуватись на рішення пової задачі - інерція попереднього стану не дозволяє. Статистика змагань на трасах ФВВ чітко фіксує збільшення помилок па фігурі, що долається зразу після воріт.

2.Перенос предмету.

Логічно за воротами розмістити перешкоду, основна робота на якій відбувається в нахилі - зберігаються деякі параметри пози тіла при проходженні воріт. Але є й зміни. Для взяття предмету, який стоїть на підлозі, потрібно змістити центр тяжіння тіла в сторону нахилу і дотягтись рукою до предмета -кеглі чи іншого. Велосипед в цю мить нахилений в протилежну сторону - основна задача водія в цей час - витримати прямолінійність руху і не впасти. Таким чином подолання цієї перешкоди вимагає від юного спортсмена гімнастичної підготовки. Правила не визначають конкретно як доставити предмет в друге коло - просто попасти чи акуратно поставити. Радимо вказувати варіант в умовах змагань, але корисніше привчати дітей до другого варіанту.

3.Коридор.

Суто "водійська" фігура. Вона вимагає просто таки віртуозності керування . "Підступна" перешкода - з власного досвіду автор знає, що навіть досвідчених і тренованих спортсменів неодноразово "нагороджувала" немалим штрафом. Чому так? Справа   в   тому,   що   велосипед   може   рухатись   строго прямолінійно лише на певній швидкості. Не завжди в умовах залу можна її досягти, тому водій вимушений під час проходження коридору "підкручувати" педалі, що впливає на прямолінійність руху. А руль ледве вміщується між стійками. От і падають стійки, а за кожне падіння Правила визначають І бал штрафу.

4.Кільце.

Перенос кільця діаметром 20-30 см з одного кронштейну на інший зі зміною рук па відстань 5 м традиційно вважається легкою фігурою. В малих залах за браку вільної площі обходились одним кронштейном. В цьому випадку умовами змагань  пропонувалось  зняти  кільце  з  кронштейну  однією рукою , а повісити іншою - траєкторію руху юний спортсмен вибирав сам. Як правило це було коло у районі розміщення кронштейну. Талановитий дев'ятикласник з Мереф'янської ЗОШ № 5 Ігор Пренцлау - переможець обласних змагань - вніс новизну у виконання цього маневру - він встигав зняти кільце, перекласти його в іншу руку і повісити на місце без кружляння по залу - на місці. Це вже був майже цирковий трюк - на змаганнях в залі міського дитячого будинку культури таке нікому повторити не вдалось. Лише пізніше хлопцям з інших команд інколи вдавалось виконати цей маневр. Вітаючи прояви таланту наших юних велотуристів, ми в подальшому не акцентували на обов'язковому проходженні кола при подоланні фігури; тим самим діти отримували можливість фантазувати на дистанції . І це стосується не лише даної фігури . Взагалі радимо педагогам залучати дітей до творчості у постановці дистанцій -їх поради нерідко надають цінні послуги, а велика практика спілкування юних спортсменів з перешкодами на тренуваннях і є тим потенційним фактором, що формує у них нетрадиційні уявлення про методи успішного подолання трас змагань з велотуризму.

5.Створ.

Стовідсотково "зимова" фігура, надзвичайно пристосована для використання в залах, надто - в малогабаритних зважаючи на малу площу її(фігури).

Подолання створу - тонка справа; хто мав справу з цією па перший погляд легкою перешкодою, знає, що лише у разі ідеально прямолінійного руху можна проїхати обома колесами вузький (5-8 см ширини) проміжок між двома фішками висотою 15 см.

З усіх фігур подоланим створу найгірше піддається процесу тренування. Ми проводили з дітьми конкурс, що передбачав багаторазове повторення подолання цієї фігури з метою добитись найбільшого проценту успішних спроб — на інших фігурах кількість повторень була пропорційною кількості успішних спроб, але такого ефекту па створі не виникало. Тут домінував принцип випадковості - за успішною серією спроб раптом слідували досадні наїзди на фішки. Радимо вчити дітей проходити створ на малій швидкості - за цієї умови водій встигає після проходження створу переднім колесом візуально прослідкувати за траєкторією руху заднього колеса і зкоригувати її в разі потреби. Фішки висотою 15 см вимагають горизонтального положення шатунів в момент проходження осі каретки через фігуру. З усього сказаного вище випливає, що створ вимагає неабияких координаційних здібностей, миттєвої реакції і водійської майстерності.

6. Змійка.

Фігура  "вищого   пілотажу"   змагань   з   велотуризму.

Синусоїдна траєкторія руху спортсмена між стійками аналогічна руху лижника-слаломіста; вибір найбільш оптимальної траєкторії у поєднанні з максимально високою швидкістю руху і дає високий результат у часі. Велосипедний "слалом" - змійка відрізняється від лижного тим, що велосипедист не може наїхати на стійку - падіння її штрафується.

На розсуд організаторів змагань залишаємо коректність використання змійки за умови наявності в учасників змагань машин з різними розмірами бази (відстані між осями коліс) і самих коліс.

Малогабаритні велосипеди мають на даній фігурі значну перевагу. Автор вважає, що змійка є найголовнішою з фігур для технічної підготовки велосипедиста, бо вона найкраще імітує сукупність маневрів для уникнення небажаних контактів з перешкодами. Уміння виконувати такі маневри в мінімальні проміжки часу життєво важливе. Тому радимо використовувати змійку на кожному занятті, на змаганнях невисокого рангу; в офіційних стартах слід дотримуватись вимог Правил -допускати до змагань велосипеди з розмірами бази не менше 050 мм, або , на жаль, уникати використання змійки.

7. Зигзаг.

Розмітка фігури виконується на площині, що робить справу подолання зигзагу значно легшим, ніж попередньої фігури. Які життєві ситуації імітує зигзаг? Дитяча фантазія пропонує різні варіанти: частина лабіринту, рух Львівськими вулицями(ширина коридору фігури - 80 см), асфальтова доріжка серед моря багнюки, зигзаг удачі тощо.

В малому залі цю фігуру розмістити без близького сусідства з іншими фігурами неможливо. Зате побудова фігури не потребує ніяких пристроїв - стійок, фішок - які треба робити в майстерні, можна обійтись шматком крейди. Короткі машини на зигзагу також мають перевагу, хоч і в меншій мірі, ніж на змійці.

СЕКРЕТИ БЕЗПЕЧНОГО ПРОВЕДЕННЯ ЗМАГАНЬ З ВЕЛОТУРИЗМУ В ЗАЛІ

Дистанції ФВВ у закритому приміщенні, надто в малому залі, мають небажане близьке сусідство стін, батарей опалення, лавок з глядачами, волейбольних стійок, гандбольних воріт і інших об'єктів. Ця обставина вимагає проведення заходів запобігання травматизму. Задовго до проведення заходу потрібно ретельно оглянути приміщення. Для безпеки змагань можуть створити проблеми електричні розетки, погано прилаштовані баскетбольні щити, грати на вікнах, гімнастичні стінки, гострі виступи волейбольних стійок, дефекти підлоги тощо.

Всі стирчащі об'єкти необхідно ізолювати від можливого контакту з велосипедистами. Батареї опалення , інші небезпечні предмети закриваються листами фанери чи ДВП, ще краще - гімнастичними матами. Глядачі знаходяться вздовж стін і відокремлюються від траси змагань т.з. "вовчатпиком". Звичайно, "вовчатник" здатен зупинити вовка у лісі, та ніщо не спинить вибитого з сідла непідготовленого учасника у його шаленому спурті в сторону від дистанції, коли стрибаючи на одній нозі, він в нестримному пориві руйнує фігури, рве "вовчатник" і нарешті скеровує велосипед в злякану юрбу глядачів.

Автор радить запрошувати на суддівство кремезних дядьків, які окрім своєї безпосередньої функції ще й зможуть у разі потреби зловити "пекельного водія" і не допустити нещасного випадку. Бажано вказати вищевказаним суддям-асистентам їх місце роботи - між фігурою і глядачами. Але такі дії судді можуть мати місце лише в крайньому випадку - взагалі ж суддя не має права ні торкатись учасника змагань, ні допомагати йому, ні розмовляти з ним - тільки голосно об'являти штрафи чи їх відсутність.

Щодо самої дистанції, то її структура мас бути такою, щоб юні учасники змагань не втомлювались від одноманітності вправ на фігурах і в той же час розміщення фігур має відповідати певній логіці, про що йшла мова раніше.. Виконання цих вимог зробить змагання значно безпечнішим

В таких фігурах , як змійка, коридор, ворота слід використовувати легкі півтораметрові стійки з негострими кінцями. Основа стійки може бути різна, вона мусить забезпечувати стійке вертикальне положення стійки, але при контакті зі спортсменом чи велосипедом вона повинна легко падати. Оптимальний матеріал стійки - волокниста деревина, що при переломі не розколюється на тріски і не травмує дітей. Легкі дюралеві трубки лижних палок з надітими на їх кінець корками з пляшок теж використовуються.

Фішки, що встановлюють па колі, традиційній вісімці, стоп-лінії, зигзагу не повинні мати гострих небезпечних країв; бажано використовувати в якості фішок предмети, зроблені з м'яких пластичних матеріалів.

Практика використання дерев'яних рейок для розмітки зигзагу, змійки, стон-лінії(квадрату), колії часто йде врозріз з технікою безпеки. Були випадки падіння спортсменів в результаті наїзду на лежачі рейки під гострим кутом. Тому краще робити розмітку крейдою або використовувати мотузку.
Успіх виступу спортсмена на дистанції ФВВ в залі великою мірою залежить від оптимального поєднання миттєвого набору швидкості і уміння миттєво гальмувати. Вся підготовка юного велотуриста до виступу на дистанції ФВВ і полягає в тому, щоб досягти такого поєднання. Непідготовлені діти ( завжди бувають і такі на змаганнях) або бояться розганятись, або не справляються з керуванням машиною на швидкості. Радимо задля уникнення травм у новачків будувати трасу так, щоб велосипедисти не розвивали високих швидкостей. Змагання в залі покликані розвивати тонкощі керування велосипедом, що досягається їздою в умовах тісного замкненого простору, де потрібно постійно тримати рівновагу на малій швидкості, робити різкі повороти, гальмувати - така собі "паркетна", віртуозна техніка. Без неї справжній водій не відбудеться. Вміння швидко реагувати на зміни дорожньої ситуації життєво необхідне на дорозі, у поході, а траси ФВВ якраз і являються "букварем" велосипедиста. Вважаючи вищесказане за догму, автор радить не боятись ускладнювати ситуацію на трасі ФВВ, на порушуючи при цьому вимог Правил щодо параметрів дистанції. Що мається на увазі?        
Рецепт один і загальний - розмістіть фігури так, щоб подолання відрізків між ними довжиною 6 чи 5 метрів( в залежності від класу) вимагало виконання маневрів - поворотів, гальмування, а для старшокласників - навіть такого складного, як "сюрпляс" з переміщенням коліс чи велосипеда стрибками. Звичайно, такі ускладнення можна робити лише дотримуючись одного з найважливіших принципів педагогіки - поступовості у навчанні.

Ускладнення траси автоматично вирішує проблему швидкості, але перевантажує дітей в технічному плані. Це перевантаження дещо перевтомлює юного спортсмена па дистанції, але зважаючи па швидкоплинність стометрової дистанції ФВВ це перевтомлення не встигає досягнути рівня, що може вилинути па безпеку.

Значно впливає па рівень безпеки змагань cum велосипеда. Мова не йде про його справність     це безумовна вимога, і перед стартом технічний стан машин мусить перевіряти досвідчений дорослий суддя (по це буде сказано пізніше). Справа зовсім в іншому. Велосипед має відповідати за розмірами ростовим показникам дитини. У велоспорті , де протяжність трас гонок сягає сотень кілометрів, ця відповідність грає визначальну роль для успішності спортивної діяльності гонщика, для його здоров'я. Аналогічна ситуація і в велосипедних походах. На дистанції ФВВ фактором відповідності теж не можна нехтувати. Незручний велосипед кардинально впливає на техніку педалювання, керування машиною і в кінці кінців на безпеку. Водій витрачає масу зайвих зусиль, щоб скерувати машину у вірному напрямі, дитина нервує, що теж не сприяє безпечному руху. Тому важливо підібрати машину так, щоб юний спортсмен мав комфортну посадку і думав на дистанції лише про подолання перешкод. Підбір велосипеда - ціла наука. Методика підбору була описана в першій роботі циклу методичних робіт про змагання з велотуризму. Автор свідомий того, що все сказане вище(про велосипед) буде можливим тоді, коли українські діти зможуть придбавати собі якісні і зручні велосипеди , наразі ж маємо зовсім іншу картину - значна частина дітей виступає на таких машинах, які в сукупності можна назвати "металобрухт", або використовують велосипеди товаришів.

Перевірка технічного стану машин на старті обов'язкова! Досвідчений суддя робить це за кілька секунд і в кілька рухів. Головні вимоги до машини - надійні гальма, затягнутий конус руля, прикручене переднє колесо. Зовсім незайвим буде вивісити інструкцію по перевірці технічного стану велосипедів, щоб кожен учасник змагань сам зробив техогляд до виходу на старт.

Треба ще на тренуваннях привчати дітей їздити в шоломі. Гак роблять зараз навіть професіональні велогонщики на тренуваннях. Па трасі ФВВ можливі різні непередбачувані ситуації, падіння, зіткнення, тому застосування шолома дозволить уникнути в багатьох випадках травм голови.

Але не завжди! Падіння через руль внаслідок раптової зупинки машини може визвати травму чола чи носа самим шоломом. Ще гірше, якщо удар прийшовсь на жорстко утримувану голову - в цьому випадку страждають верхні відділи хребта. Шолом тут не рятує. Щоправда, такі випадки бувають надзвичайно рідко завдяки природній властивості людини реагувати на падіння згрупуванням тіла . Автор радить педагогам включати до програми тренувань спеціальної фізичної підготовки акробатичні вправи, що розвивають цю реакцію. До речі погано прилаштований на голові шолом лише заважає дитині - доводиться постійно поправляти його, а іноді ця ситуація стає небезпечною. Тому зручний (краще -індивідуальний) шолом - запорука безпечного виступу.

Падіння набік можуть визвати перелом ключиці. Спеціальний костюм мотогонщика практично скасовує можливість вищевказаної травми.

Ще про одяг велотуриста. Ноги спортсмена мають бути обтягнуті рейтузами чи спортивними брюками. Виступ учасника змагань в неспортивному одязі не тільки псує естетику спортивного заходу, а й збільшує ризик травматизму.  Наприклад, попадання в ланцюг холоші неспортивних штанів приводить в багатьох випадках до падіння.

Обов'язково слід призначати дорослих авторитетних суддів, які відповідають за дотримання порядку в приміщенні, де відбувається змагання. Представникам команд до старту роздаються друковані Правила поведінки учасників змагань, з якими вони мусять бути ознайомлені .

ВИСНОВКИ
Основне завдання змагань і тренувань юних велотуристів у тісному залі - навчити їх тонкощам керування складною машиною - велосипедом. Хай скажуть досвідчені водії автомобілів, де вони найбільше мають неприємностей - на відкритій вільній дорозі чи в тісняві міських перехресть? Звичайно, в другому випадку. Обмежений простір приміщення вчить велотуристів гальмувати і повертати, за необхідності - стояти на місці, тобто виконувати тонку, "ювелірну" водійську роботу.

Зима у нас довга. Діти з листопада по квітень не виїздять на дорогу. Тож давайте знайдемо час у спортзалі на тренування та змагання на велосипедах. Підтримувати водійські навички -ще одна позитивна сторона цієї справи. Ллє найскладніше у роботі з дітьми - витримувати систему, домогтись постійного відвідування дітьми тренувань. Для досягнення цього тренер має кожне заняття насичувати цікавими новими завданнями. З часом діти звикнуть до необхідності повторювати вправи, доводити свої навички до автоматизму, але це буде потім.

Ніякий труд не буває марним. З часом діти будуть з вдячністю згадувати заняття в секції, комусь велосипед стане у пригоді в житті, адже їзда па велосипеді надзвичайно корисна. Жінки, які "дружать" з велосипедом, мають менше специфічних проблем, зокрема під час пологів. Допомагає велосипед і чоловікам - сідельний масаж під час їзди зменшує загрозу захворювання простатитом. Ллє привчити людину їздити і отримувати від цього задоволення можна лише в юному віці. Тож збирайте дітей з велосипедами - і в зал!
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