ЩО ТАКЕ МАЛА АКАДЕМІЯ НАУК УКРАЇНИ?

Мала академія наук України - сприяє виявленню здібностей, обдарувань і самовизначенню та реалізації особистості засобами залучення до пошукової, експериментальної, дослідницької роботи в різних галузях науки і техніки, забезпечує її творчий, інтелектуальний, духовний розвиток, професійну орієнтацію, підготовку до майбутньої професійної та громадської діяльності.

Мала академія здійснює свою освітню і наукову діяльність в позаурочний та позашкільний час і об'єднує на принципах добровільності та доступності учнів загальноосвітніх навчальних закладів ІІ-го та Ш-го ступенів, ліцеїв, гімназій, інших типів освітніх і наукових закладів.

Основними завданнями Малої академії наук України є: 

●  пошук, розвиток та підтримка здібних, обдарованих, талановитих учнів; 

●     виховання свідомого громадянина України;

● створення умов для творчого, інтелектуального, духовного самовдосконалення учнів та його стимулювання;

●    формування в учнів умінь та навичок культури наукового дослідження;

●    формування соціально-адаптованої особистості, її громадського досвіду;

●  пропаганда наукових досліджень учнів та захист їх авторських прав і інтересів; 

●  задоволення потреб учнів у професійному самовизначенні та творчій самореалізації. 

Засновником Малої академії наук України є Міністерство освіти і науки України. 

Засновниками територіальних відділень, наукових товариств учнів Малої академії як правило є Міністерство освіти і науки Автономної республіки Крим, управління освіти і науки обласних, Київської і Севастопольської міських державних адміністрацій. Також за погодженням з відповідним органом управління освіти і науки співзасновниками територіальних відділень, наукових товариств учнів можуть виступати академічні, науково-дослідницькі установи, вищі навчальні заклади, творчі спілки, громадські організації та окремі особи, які мають досвід роботи з учнями, відповідну матеріальну базу, наукове та педагогічне кадрове забезпечення.

Засновник Малої академії, територіальних відділень, наукових товариств учнів або уповноважений ним орган здійснює фінансування Малої академії , її матеріально-технічне забезпечення.

Мала академія наук у своїй діяльності керується Конституцією України, Законом України "Про освіту", Законом України "Про загальну середню освіту", Законом України Про позашкільну освіту", Законом України "Про мови", Положенням про позашкільний навчальний заклад. Положенням про загальноосвітній навчальний заклад та іншими нормативно-правовими актами.

ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В МАЛІЙ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ

Територіальні відділення, районні (міські) наукові товариства учнів, наукові товариства навчальних закладів різних типів працюють за планами роботи, розробленими виконавчими дирекціями, координаційними радами і погодженими з їх Президіями та затвердженими відповідними органами управління освітою та наукою, в сфері управління яких вони перебувають.

Навчально-виховний процес у наукових секціях здійснюється за навчальними планами програмами, затвердженими адміністраціями навчальних закладів та погодженими з відповідними органами управління освітою та наукою.

Запровадження експериментальних програм проводиться відповідно до нормативно-правових актів Міністерства освіти і науки України.

Навчальними програмами і планами має передбачатися:
● проведення систематичних занять гуртків, наукових секцій;

● організація   індивідуальної   і   колективної форм   роботи   (експедицій, пошукові операцій, очно-заочних шкіл, профільних та оздоровчих таборів тощо);

● проведення масових заходів (конкурсів, змагань, олімпіад, турнірів тощо).

Навчання і виховання учнів у гуртках і наукових секціях здійснюється.  диференційовано відповідно до індивідуальних можливостей, інтересів, нахилів, здібностей, учнів з урахуванням їх віку, психофізичних особливостей, стану здоров'я у різноманітні; організаційних формах заняття: лекція, індивідуальне заняття, конференція, семінар читання, вікторина, конкурс, екскурсія, експедиція, дослідна робота в лабораторіях, майстернях, теплицях, архівах на науково-дослідницьких земельних ділянках, сільськогосподарських та промислових підприємствах, на природі та в інших формах.

Під час осінніх, зимових, весняних та літніх канікул територіальні відділення, наукові товариства учнів можуть проводити навчальні збори, сесії, до участі в яких залучаються провідні вчені, педагоги, творчі працівники.

Для найбільш обдарованих учнів можуть організовуватись профільні очно-заочні школи, які створюються за згодою базових навчальних закладів, позашкільних навчальних закладів обласного підпорядкування, академічних установ, вищих навчальних закладів тощо. У програмах їх роботи мають бути лекції, семінари, лабораторно-практичні заняття по секціях, науково-практичні конференції, захисти творчих робіт, конкурси, олімпіади та інше.

Базовий навчальний заклад забезпечує безпечні умови навчання, виховання та праці учнів.

Тривалість навчального року, тривалість занять у гуртках, наукових секціях, наповнюваність груп встановлюється відповідно до чинного законодавства.

Мала академія має право укладати угоди про спільну роботу з науково-дослідницькими установами, вищими навчальними закладами, підприємствами.

Просвітницько-масова робота Малої академії наук України сприяє реалізації завдань навчання і виховання, всебічному розвитку учнів та стимулюванню їх інтелектуального і творчого самовдосконалення, а також пропаганді діяльності наукових товариств учнів.

Просвітницько-масова робота проводиться відповідно до затверджених календарних планів роботи секцій, наукових товариств учнів, територіальних відділень Малої академії наук України за рахунок державних коштів та коштів, отриманих з інших джерел фінансування.

Головними формами просвітницько-масової роботи Малої академії наук України є: конкурси науково-дослідницьких робіт, наукових рефератів, творчих робіт, винаходів, а також конференції, круглі столи, диспути, дискусії, аукціони творчих ідей, наукові читання, свята, збори, зльоти, очно-заочні школи, університети юного науковця, виставки науково-дослідницьких робіт учнів, колоквіуми, тижні науки і техніки тощо.

Головним масовим заходом є Всеукраїнський конкурс-захист науково-дослідницьких  робіт  учнів-членів Малої  академії,  який включає в себе 3 етапи  (І - районний (міський), II-обласний, III - Всеукраїнський).

Головними вимогами до організації проведення заходів є:

● пошук, розвиток та підтримка юних талантів;

● зосередження уваги на особистості юного науковця;

● пропагування діяльності Малої академії наук України;

● підведення підсумків певного етапу роботи.

УЧАСНИКИ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В МАЛІЙ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ
Учасниками навчально-виховного процесу в Малій академії є: 

●   учні, які відповідно до специфіки діяльності цього творчого об'єднання можуть бути: слухачами, кандидатами у дійсні члени Малої академії, дійсними членами Малої академії;  
● директори, заступники директорів, педагогічні працівники позашкільних навчальних закладів різних типів, загальноосвітніх навчальних закладів, інститутів післядипломної педагогічної освіти;
● ректори, проректори, викладачі вищих навчальних закладів;

● директори, заступники директорів, наукові працівники академічних установ;

● інші педагогічні працівники, психологи, соціальні педагоги, бібліотекарі, спеціалісти, які залучені до навчально-виховного процесу;

● наукові працівники і спеціалісти, представники підприємств, установ, організацій, які залучені до навчально-виховного процесу;

● батьки або особи, які їх замінюють.

            Слухачами Малої академії можуть бути учні загальноосвітніх навчальних закладів різних типів II та III ступенів, учні професійно-технічних училищ та вищих навчальних закладів 1-ІІ рівнів акредитації, які виявляють інтерес до науки та техніки.

У гуртках, наукових секціях початкового рівня навчання вони отримують загальні знання з основ наук, набувають навички з пошукової, дослідницької, експериментальної роботи, беруть участь у написанні творчих рефератів, визначають тему своєї наступної пошукової, експериментально-дослідницької роботи.

Кандидатами у члени Малої академії можуть стати слухачі-учні гуртків, які в наукових секціях основного рівня навчання отримують знання, практичні уміння і навички для самостійного оволодіння науковими і технічними знаннями поза шкільною програмою, розвивають свої інтереси та нахили до наукових досліджень, творчої роботи за певною тематикою, поглиблюють знання з базових дисциплін, задовольняють потреби у професійній орієнтації.

На цьому етапі учні мають брати активну участь у практичних, наукових експедиціях, олімпіадах, виставках, конкурсах, зустрічатися з науковими працівниками, винахідниками, діячами літератури та мистецтва, прослухати певний цикл лекцій.

Завершенням їх навчання повинна стати здача заліків за обраною темою дослідження, написання рефератів, захист творчих наукових робіт.

Дійсними членами Малої академії можуть стати кандидати у члени Малої академії учні гуртків, наукових секцій вищого рівня навчання, які не менше 2 років опановують програми позашкільної освіти, беруть участь у наукових експедиціях, Всеукраїнських та міжнародних наукових програмах та проектах, у масових наукових заходах (конкурсах, турнірах, конференціях), опубліковують свої роботи у різних друкованих органах, є призерами районних, міських, обласних конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт учнів.

Дійсні члени, кандидати у члени Малої академії мають право брати участь у ІІ-Ш етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів, призери якого користуються пільгами при вступі до вищих навчальних закладів у порядку визначеному Міністерством освіти і науки України.

Мала академія забезпечує першочергову підтримку учнів із малозабезпечених та багатодітних сімей, дітей-інвалідів, дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, за умов їх активної участі у пошуковій, дослідницькій, експериментальній роботі.

Мала академія разом з іншими організаціями і установами може запроваджувати різні види стимулювання та матеріального заохочення для підлітків-учасників усіх етапів

Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт, турнірів та інших заходів.
Здійснення навчально-виховного процесу в наукових товариствах, гуртках та наукових секціях учнів відбувається відповідно до Наказу управління (відділу) освіти місцевого органу виконавчої влади. Цим документом регулюється виділення штатних одиниць для педагогічних та наукових працівників безпосередньо базового навчального закладу, інших навчальних закладів різних типів даного регіону.

За науково-методичне забезпечення стратегічних напрямків розвитку Малої академії в цілому відповідають Президент Національної академії наук та Академії педагогічних наук України. Разом з Президією Малої академії вони здійснюють:

● координацію   діяльності   академічних   Інститутів,   вищих   навчальних закладів, їх закріплення за головними відділеннями та секціями Малої академії; 

● розробку і видання навчальних програм для     відділень та   секцій Малої академії, методичних посібників до них;

    ● розробку методик вивчення ефективності та наслідків навчально-виховної роботи в наукових товариствах учнів;

    ● вивчення стану співпраці відділень наукових товариств учнів, наукових секцій з вищими навчальними закладами всіх рівнів акредитації;  

    ● розробку програм підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації педагогічних працівників,   наукових   керівників,   які   будуть   працювати   або працюють в Малій академії;

   ● висвітлення в засобах масової інформації досягнень вітчизняної науки з проблем діяльності Малої академії.

За науково-методичне забезпечення діяльності територіальних відділень, районних (міських) наукових товариств учнів, наукових товариств учнів навчальних закладів як правило відповідають Кримський республіканський, обласні. Київський та Севастопольський міські інститути післядипломної педагогічної освіти, районні (міські) методичні кабінети, вищі навчальні заклади, філії академічних інститутів.

За інформаційно-методичну роботу з організації навчально-виховного процесу в Малій академії відповідають базові позашкільні навчальні заклади обласного, міського, районного підпорядкування.

РОБОТА З УЧНЯМИ В МАЛІЙ АКАДЕМІЇ НАУК
Однією з форм роботи з творчо обдарованою молоддю с Мала академія наук України, де виховано багато талановитих учених, державних діячів, творчих особистостей різних фахів. Результатом плідного навчання учня в МАН є написання під керівництвом ученого або вчителя-предметника науково-дослідницької роботи, з якою діти виступають на наукових конференція, колоквіумах (шкільних, районних, обласних), захищають під час конкурсу-захисту.

Педагогічний процес у МАН мас свої особливості, які відрізняють його від звичайних уроків у школі. І, перш за все, це те, що плани й програми наукових гуртків, клубів, секцій, на відміну від стабільних навчальних програм, охоплюють такі галузі знань і практичної діяльності, які виходять за межі уроку, враховуючи індивідуальні інтереси та творчий потенціал (можливості) конкретних дітей.

Основною ланкою територіальних (обласних) відділень МАН є наукові товариства учнів, які організовують свою діяльність у формі регулярної роботи наукових гуртків, секцій, клубів, факультативів, навчальних лабораторій, індивідуальної роботи учнів під керівництвом науковців, наукових конференцій, колоквіумів, конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт тощо. Головна мета НТУ - дати дитині можливість розвинути свій інтелект у самостійній творчій діяльності, з урахуванням індивідуальних особливостей і нахилів.

Навчально-виховний процес здійснюється за навчальними планами й програмами, які розробляються науковими керівниками й педагогами. Програмами й планами передбачається проведення занять загально розвиваючого напряму; надання додаткової освіти в різних галузях науки; колективна та індивідуальна робота з обдарованими дітьми; ознайомлення з методами та прийомами проведення наукового дослідження.
Учням потрібно допомогти відчути себе майбутніми членами наукових товариств (НТУ). Для цього в школі можна організувати інтелектуальні читання „Біографія науки в особах", до цих читань учні 7-10 класів готують невеликі наукові доповіді, реферати про одного з представників, наприклад, мовознавства, літературознавства, фольклористики. Роботи можуть бути зачитані в класі, й клас визначає найцікавіші, які можуть стати перепусткою до членства в науковому товаристві.

Крім того, необхідно провести діагностику щодо визначення рівня готовності учня, його інтересу до наукової діяльності.

Для того, щоб учень виявив бажання працювати над науковим дослідженням, у нього необхідно пробудити це бажання, сформувати дослідницьку мотивацію. Із членами НТУ необхідно 1-2 рази на місяць проводити заняття, спрямовані на розвиток інтелектуальних умінь. Кожне заняття покликане ставити конкретні завдання, які допоможуть школярам по-новому поглянути на власну інтелектуальну діяльність, оцінити досягнення людей, що мають великі успіхи в науці.

Ефективною формою підготовки школярів до проведення самостійного наукового дослідження та написання науково-дослідницької роботи може стати проведення учнівських колоквіумів (шкільних, районних, обласних). Колоквіум (від лат. соІІоguium - співбесіда) - це збори, на яких заслуховують і обговорюють наукові доповіді. Традиційним для школярів Київщини с проведення Київським обласним інститутом післядипломної освіти педагогічних кадрів обласного колоквіуму „Київщина - рідна сторона", мета якого - залучення учнівської молоді до вивчення літератури, історії, культури, географії рідного краю, формування почуття відповідальності за майбутнє держави, вироблення навичок науково-дослідницької, пошукової діяльності. Під час заходу працюють секції історичного та географічного краєзнавства, розвитку науки та освіти рідного краю, мистецтвознавства та етнографії, літературного краєзнавства, фольклористики, етимології (топоніми, мікротопоніми, гідроніми Київщини), діалектології, економіки тощо.

Системність у роботі з обдарованими дітьми щодо розвитку їх науково-дослідницьких здібностей забезпечить введення до навчальних планів закладів освіти, в першу чергу ліцеїв та гімназій, спецкурсу (факультативу) „Основи наукових досліджень", головним завданнями якого є формування в учнів глибоких теоретичних знань про суть науково-дослідницької діяльності; оволодіння ними методології наукового пізнання; вироблення вміння підготовки наукових рефератів, статей, підготовки та виголошення наукових доповідей; формування навичок роботи з науковою та довідниковою літературою; ознайомлення з сучасними методами наукових досліджень. Після прослуховування спецкурсу можемо запропонувати учням підготувати наукові доповіді чи реферати. Для деяких школярів підготовлені реферати зможуть стати початком роботи над науковим дослідженням.

