Інформація про захід                                                                                                        у розділ «новини»
Семінар-практикум керівників шкільних музеїв Броварщини 

24 лютого 2015р. в Калитянській ЗОШ І-ІІІст. відбувся районний семінар-практикум керівників шкільних музеїв Броварщини – «Національно-патріотичне виховання – основа сильної держави».
Семінар-практикум керівників шкільних музеїв проводився Броварським районним центром туризму. 
Нагальність проведення такого семінару продиктовано зростаючою потребою пошуку нових результативних форм і методів роботи шкільних музеїв по патріотичному вихованню молоді. Керівники шкільних музеїв презентували нові цікаві форми роботи, обмінялися досвідом їх проведення.

Шкільні музеї є справжніми осередками освіти і виховання, які сприяють формуванню у молодого покоління національної свідомості, любові до рідної землі, свого народу. 
         Учасникам семінару було презентовано розроблений Броварським районним центром туризму районний цільовий проект «Шкільний музей – осередок національно-патріотичного виховання», та накреслено шляхи його виконання. Провідною ідеєю  Проекту  є  формування у дітей та учнівської молоді патріотизму, сучасної національної свідомості, національної  гідності. 

       Виконання Проекту дасть змогу підвищити рівень національної  ідентичності, відчуття належності до рідної землі, народу, визнання єдності поколінь та спільності культурної спадщини; утвердження почуття патріотизму, відданості у служінні Батьківщині.

                                              Ольга Білановська,

                                              директор Броварського районного центру туризму

